

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes... 2 ptas
Provincias, trimestre... ..

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes que es el periódico de más grandes tiradas...

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director de La Libertad

ADMINISTRACIÓN: SACRAMENTO, 5

Los anuncios se reciben en nuestras oficinas, de diez de la mañana a diez de la noche, y a partir de esta hora, hasta la madrugada, en la imprenta, Factor, 7

Número suelto, 10 céntimos

¿DOMINARA LA INCOMPRESION?

De Versalles a Santiago de Chile

Entramos en una fase interesantísima de la Quinta Conferencia Panamericana, puesto que se discute un problema cuya solución ha de exteriorizar la ascendencia del espíritu pacifista en América.

Este pleito nos interesa inmediatamente como españoles y reflejamente como hombres amantes de la paz. Por la gravedad que encierra, merece un comentario detenido y ecuánime a la vez.

Aun aquellos que no tienen más que una idea de conjunto relativamente a lo que se debate en Santiago de Chile, han sabido aprisionar lo que simbólicamente puede significar la Conferencia Panamericana.

Varias circunstancias facilitaban la labor pacifista ideada. Consignémoslas brevemente.

No existía en América ni esa rivalidad secular, torpemente alimentada, que padecemos los europeos, ni el precedente inmediato de una guerra de devastación material y moral, ni la lucha entre imperialismos económicos que aspiran a excluirse mutuamente.

Las apuntadas ventajas, si bien preparaban convenientemente el ambiente para realizar una labor coordinadora, acentuaban la responsabilidad de América frente al mundo y con relación a la posteridad.

Ante todo, exterioricemos aquí la simpatía que merece la actitud de la Delegación argentina, y aún más concretamente, enseñemos la comprensión de que da muestras en sus comentarios el gran diario porteño «La Nación».

Ve, ante todo, una consecuencia deplorable en el caso de que la Conferencia de Santiago relegue para fechas posteriores el problema de la reducción de armamentos.

Todo aplazamiento, cuando no versa sobre problemas unánimemente considerados como prematuros, implica el fracaso de un intento.

El periódico «L'Oeuvre» ha obtenido 50.000 francos por daños y perjuicios y 2.000 francos por igual concepto el periódico «Le Populaire», que se tira en los talleres de aquí.

El acto más importante ha sido el celebrado en el vecino Ayuntamiento de Lavadores, en donde el censo electoral votará casi unánimemente al ilustre publicista.

El litoral oriental de Corea

Tokio, 16.—Ayer, una ola gigantesca invadió el litoral oriental de Corea, arrasándolo.

Han desaparecido a consecuencia del fenómeno cuatrocientos pescadores

a un lado razones eminentemente nacionales (pero de las cuales ningún Gobierno argentino consciente de su responsabilidad puede desentenderse), preocupa en los medios argentinos la perspectiva de un posible fracaso de índole moral.

Sin citarlos, parece que en Buenos Aires se quieren practicar los consejos que figuran en el Poema de San Isidro Labrador: «Y el que a arar empieza, no ha de volver la cabeza, sino arar y proseguir.»

En su día, y en el triste supuesto de que ese intento limitador de armamentos fracasase, tendríamos buen cuidado de fijar responsabilidades. Todo enjuiciamiento sería ahora prematuro.

Hasta aquí lo acaecido. Suspendamos todo juicio definitivo; pero no sin destacar ante los lectores de LA LIBERTAD esta evidencia: el momento histórico por que atraviesa América es grave; de la comprensión de sus elementos dirigentes depende su encauzamiento o el que el Nuevo Mundo incurra en las responsabilidades históricas que gravitan sobre Europa.

CAMILO BARCIA TRELLES

Desprendimiento de tierras

Johannesburgo, 16.—A consecuencia de un desprendimiento ocurrido en una mina, han resultado muertos tres obreros indígenas.

Otros 15 obreros han quedado enterrados.

Los «camelots du roi»

París, 16.—Ante la Sala de lo correccional de esta Audiencia se ha visto hoy la causa seguida contra los «camelots du roi» con motivo del asesinato de Marius Plateau (secretario general de la Liga de la Acción Francesa) por la libertaria Germania Berthon, y poco después de realizado aquel acto, asaltaron la redacción y talleres del periódico «L'Oeuvre» y destruyeron varias linotipias.

Los procesados, que eran seis, han sido condenados a penas de prisión que van de seis meses a uno, y todos ellos a 500 francos de multa.

El periódico «L'Oeuvre» ha obtenido 50.000 francos por daños y perjuicios y 2.000 francos por igual concepto el periódico «Le Populaire», que se tira en los talleres de aquí.

ZULUETA, CANDIDATO

Propaganda electoral

Vigo, 16.—D. Luis de Zulueta, candidato a diputado a Cortes por Redondela, ha comenzado a recorrer el distrito, dando varios mítines de propaganda, en los que ha pronunciado elocuentes discursos.

El acto más importante ha sido el celebrado en el vecino Ayuntamiento de Lavadores, en donde el censo electoral votará casi unánimemente al ilustre publicista.

El litoral oriental de Corea

Tokio, 16.—Ayer, una ola gigantesca invadió el litoral oriental de Corea, arrasándolo.

Han desaparecido a consecuencia del fenómeno cuatrocientos pescadores

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Joaquín Aznar, Secretario; Augusto Barcia, Carlos Bonet, Teresa de Escoriaza, Heliodoro Fernández Evangelista, César García Iniesta, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Ricardo Marín, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Darío Pérez, Arturo Pérez Camarero, Pedro de Répide, Luis Salado, Alejandro de la Villa, Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta

CRONICA Benavente en Nueva York

«Es el primer extranjero al que le ha sido concedido este honor.» Así termina el telegrama que en estos últimos días ha publicado la Prensa comunicándonos que Jacinto Benavente ha sido nombrado hijo adoptivo de Nueva York.

Al leer esta noticia, comenzaron a desfilar por mi imaginación todas las figuras ilustres que desde la guerra han visitado a Nueva York: el rey de Bélgica, sir Oliver Lodge, Clemenceau, Chesterton, el príncipe de Gales, Maeterlinck, Mme. Curie, el general Foch, Einstein y... Blasco Ibáñez.

Después de estas eminencias de la política, de las ciencias, de las armas y de las letras, llega a la capital neoyorquina nuestro Benavente, y su figura, aunque pequeña en lo físico, se engrandece ante los ojos de los norteamericanos y se eleva por encima de todas esas otras grandes figuras mundiales que le han precedido en los Estados Unidos.

Sin embargo, nada especial ha escrito D. Jacinto para halagar la vanidad de los yanquis. Ni sabemos que se haya hecho exhibir, como muchas de las personalidades citadas, por los escenarios de Norteamérica, so pretexto de dar unas conferencias en un idioma que casi nadie allí entiende. Ni hemos oído decir que haya tratado de explotar el sentimentalismo de los yanquis, ora abrazando la campaña de la independencia, ora vertiendo unas lágrimas ante la tumba de Grant, ora prorrumpiendo en vivas a la Libertad, que con su antorcha ilumina al mundo.

Nada de esto se ha registrado en la conducta del dramaturgo español. D. Jacinto arribó a Mauhaltan Island sin anunciar su llegada a ningún empresario propagandista, sin más precedentes que acreditaran su personalidad que el de ser el autor de «Los intereses creados», «La malquerida» y «La noche del sábado», y, por ende, los de haber actuado como reformador de nuestro Teatro y haberse visto unguido con el premio Nobel.

Y, por no faltarle nada, ni siquiera le ha faltado la indispensable leyenda en el aura de misterio satánico que le rodea: que si escribe en una habitación en la que no penetra nunca la luz del día, que si jamás una mujer sola ha comparecido a su presencia, que en los comienzos de su vida fué clown, etc., etc.

Sin duda, estos y otros rumores fantásticos que sobre el escritor español corren habrán de influir en la ingenuidad yanqui mucho más, claro está, que el hecho de ser poseedor de un palacio en la Costa Azul, propietario del mejor automóvil del mundo y dueño de la mujer más hermosa del orbe.

Por todo ello nos explicamos la entrada triunfal de D. Jacinto en Nueva York, así como que, para recibirle con todos los honores, salieran a esperarle a la estación de Pensylvania tres mil individuos de habla española y otros tantos que ni siquiera la entienden, y el que le haya sido otorgado el honor único de hacerle hijo adoptivo de Nueva York.

Y ahora que, definitivamente consagrado en el extranjero, es cuando D. Jacinto podía estrenar, sin temor al fracaso, en España, ya que nosotros no sabemos apreciar más que lo que nos viene de fuera, así sea de rebote, resulta que nunca habrán de hacerle salir a escena los aplausos de los espectadores. «¡No más estrenos para mí!» ha dicho a un redactor de «The Times». Escribiré obras de teatro, pero no para el teatro.»

Y el periodista norteamericano, con ese espíritu comercial que caracteriza a sus compatriotas y que les hace medir y pesar todo con oro, comenta estas declaraciones

de Benavente, atribuyendo los temores de éste a que el fracaso de una obra tiene hoy mucha mayor trascendencia, por lo que supone el coste de ponerla en escena. Claro está que nosotros, que tenemos otro sistema de medidas, sabemos que esos temores son los del empresario; pero que los del autor se cifran principalmente en los pies del espectador. Aunque no es éste el caso de Benavente. ¿Será que esos valores literarios surgidos recientemente y que emanan de fuentes tan purísimas como la de Ibsen, atemorizan a nuestro ilustre dramaturgo y le hagan retirarse del palenque teatral? Por más que sus motivos deben diferir mucho de éstos. Su alejamiento del teatro ¿no será más bien debido a la repugnancia de ver mezclada su fama con la de los autores noveles, cuyo gusto no descuellan precisamente por lo exquisito?

Hablando de Bernard Shaw, D. Jacinto dijo al periodista neoyorquino que aquél pertenecía más bien al Teatro de ayer que al de hoy; y hubo de añadir, con alguna ironía: «Lo mismo que yo».

Esta clasificación que de sí mismo ha hecho Benavente, explica con bastante claridad su apartamiento del teatro militante. Se aleja para poder sonreír con su sonrisa mefistofélica y para que su aislamiento sea su arma de defensa, y para continuar teniendo a su lado, cuando escribe, como un príncipe, el puñal o el bufón, según dijo de él Rubén Darío.

TERESA DE ESCORIAZA

DE PORTUGAL

Los estudiantes españoles Lisboa, 16.—Los estudiantes de la Universidad de Valladolid continúan siendo agasajados. Han visitado los Museos y los alrededores de Lisboa. Estuvieron en Cintra y Cascaes acompañados de los estudiantes portugueses.

Por la noche estuvieron en el teatro Nacional, y el público les tributó una cariñosa acogida. Todos los espectadores, de pie, daban vivas y la orquesta entonó la Marcha Real y el Himno portugués.

En la Legación de España se les ha ofrecido una comida, y el ministro de Estado portugués dió en su honor un almuerzo.

La compañía Vera Sergine

La compañía Vera Sergine, que se presentará en breve en el teatro de la Princesa, de Madrid, está dando una serie de representaciones en el teatro San Luis, de Lisboa.

Los peluqueros de Lisboa

Se han declarado en huelga los obreros peluqueros y no volverán al trabajo hasta que no sean aceptadas sus pretensiones de mejora de sueldo. Solicitan disfrutar mensualmente la cantidad de 150.000 reis.

El puente español del Tajo

Una representación de las fuerzas vivas del pueblo de Almado (situado dentro de la orilla del Tajo), ha visitado al ministro de Comercio para esclarecer algunos puntos relacionados con la construcción del puente español sobre el Tajo.

¿Está loco el ex kronprinz?

Wieringen, 16.—El estado mental del ex kronprinz produce serias inquietudes a las personas que le rodean.

La revolución rusa

La persecución contra los católicos

Varsovia, 16.—Comunican de Moscú lo siguiente: «El cuerpo de monseñor Butkiewicz, arzobispo de Petrogrado, fué enterrado en el cementerio de Sokolniki, próximo a Moscú, y en la fosa común.»

Empieza cada día más la situación de los sacerdotes católicos encarcelados, entre los cuales figura como se sabe monseñor Cieplak, que se halla en la prisión de Butyrky. Acaba de saberse que la mitad de los vivos enviados a esos sacerdotes los confisca sistemáticamente el administrador de la cárcel.

En cuanto a las protestas formuladas por los representantes extranjeros en Rusia, son consideradas en el Kremlin como insolentes e insidiosas.

Radek ha publicado en el periódico «Pravda» un artículo, en el que, al aludir a la próxima marcha de la misión económica inglesa, dice que a Rusia le tienen perfectamente sin cuidado las relaciones comerciales con Inglaterra y las naciones extranjeras en general.

Añade: Los agentes diplomáticos de la Entente son todos ellos unos espías y la demanda que se ha formulado para que se les conceda la inmunidad diplomática no pasa de broma pesada que no merece siquiera la menor contestación por parte de los Soviets.

El proceso del patriarca Tikhon

París, 16.—El Comité Nacional ruso ha publicado un nuevo llamamiento al mundo civilizado, protestando contra los crímenes del bolchevismo, con motivo del proceso instruido contra monseñor Tikhon, patriarca de Moscú y de toda Rusia, cuya vista debe celebrarse hoy.

LOS GRANDES PERIODISTAS LATINOS

Una unión espiritual Paris-Madrid para luchar contra Londres-Nueva York

Con este artículo inauguramos la sección dedicada a los grandes prestigios de la Prensa latina. Mauricio de Wajeffe, ilustre redactor de «Le Journal» y autor de novelas tan interesantes como «La reina Taio» y «El pueblo verde», ha sido, con Herriot, De Jouvenel y Augusto de Castro, iniciador del Congreso de la Prensa latina, de Lyon, y el alma de la transcendental Asamblea.

Un Congreso reunió en Lyon, el pasado Marzo, a los ochenta periódicos latinos más importantes de Europa y América y allí se expresó el deseo de que las cinco lenguas latinas tuviesen en lo porvenir estrecha comunicación. Secretario general del Congreso, debo dar aquí el ejemplo, y dejando por un día a mis lectores de «Le Journal», es a los lectores de LA LIBERTAD a quienes expondré los resultados prácticos obtenidos en Lyon, y a los cuales ha contribuido de un modo muy notable Antonio de Lezama, redactor-jefe del periódico en el cual hoy colaboro, honradísimo.

Una serie de Congresos anuales ha sido acordada, y el próximo se celebrará en Diciembre, en la ciudad de Lisboa, a petición de los delegados portugueses. Es de desear que el siguiente tenga efecto en España o en la América española, como reconocimiento del lugar preeminente que la sangre española de Europa y América ocupa en la gran familia de los pueblos latinos.

Con orgullo reivindicó el honor de figurar entre los franceses que conocen bien España. Como enviado de «Le Figaro», asistí en Madrid a la coronación del rey D. Alfonso XIII, en 1902. Visité entonces lo que había de ser después Marruecos español, el Rif, y sabía, desde 1902, a qué tribus tan peligrosas tenía que hacer frente la bandera hispana, y ello me ha permitido, más tarde, rendir un tributo de justicia a sus magníficos esfuerzos. Visité también las Canarias, con su paraíso terrenal de Orotava, que hacía arrodillarse al viajero Humboldt como ante un lugar celestial, y su pico de Tenerife, ese asombroso cono de azufre humeante que esconde su cima entre las nubes, a 3.800 metros de altura.

Más tarde recorrí en las Antillas, en América central, en Méjico, una parte de las inmensas colonias del Nuevo Mundo donde la sangre castellana, vasca, andaluza, etc., ha perdurado como signo de la clase aristocrática. De todos estos viajes he deducido el sentimiento de la grandeza de España, no solamente en el pasado, sino en el presente y en el porvenir. Porque la civilización que se desarrolla desde el cabo de Hornos a Veracruz es una, y por el idioma, la religión, la vida social y los sentimientos, no forma sino un todo con la vieja patria de sus conquistadores, y he comprobado que la España espiritual y moral tiene cien millones de habitantes.

Y, sin embargo, vemos en estos momentos que en la capital de Chile una Conferencia panamericana, presidida de hecho por los Estados Unidos, intenta, por quinta vez en veinte años de esfuerzos, polarizar los espíritus, los corazones, las energías, las riquezas del Nuevo Mundo hacia Nueva York, y parece decir a los espíritus de allá bajo: «Desentendidos de Europa. Dejad de mirar hacia Madrid.» Una voz que salía del Atlántico les gritaba: «Acordaos.» Una voz del Norte les grita hoy: «Olvidad. Olvidad vuestro idioma y vuestros antepasados, para marchar más libremente hacia el porvenir.»

La ola de bárbaros ha invadido a Méjico y Cuba, desbordándose hasta el Canal de Panamá; pero no se detendrá aquí, porque ya el hombre de negocios de Wall-Street ve un solo Continente unificado de Nueva York a Buenos Aires, como ya lo está de Nueva York a San Francisco, en el que los hispánicos serían fatales y progresivamente asimilados, como les ha ocurrido a los mejicanos de Tejas o los del Arizona. ¡No nos riamos de esta ambición desatentada! La fuerza del dólar, la del yanqui, que ha creado este dólar, son igualmente considerables. Para resistirles, la América del Sur necesita apoyarse en Madrid; pero Madrid, a su vez, debe buscar su apoyo en Roma y París, que forman con la capital de España la fuerza latina. El italiano, el francés, el español, se salvarán o se perderán juntos, porque Londres y Nueva York, hablando la misma lengua, constituyen un mundo cerrado, donde aquellos que no hablan ese idioma son excluidos. ¡No solamente no encontrarán allí sitio, sino que irán a colonizar en su propia casa!

Y todo ello se realizará sin guerra y sin

Y todo ello se realizará sin guerra y sin

Y todo ello se realizará sin guerra y sin

Y todo ello se realizará sin guerra y sin

Y todo ello se realizará sin guerra y sin

Y todo ello se realizará sin guerra y sin

Y todo ello se realizará sin guerra y sin

Y todo ello se realizará sin guerra y sin

Y todo ello se realizará sin guerra y sin

Y todo ello se realizará sin guerra y sin

Y todo ello se realizará sin guerra y sin

Y todo ello se realizará sin guerra y sin

Y todo ello se realizará sin guerra y sin

Y todo ello se realizará sin guerra y sin

Y todo ello se realizará sin guerra y sin

Y todo ello se realizará sin guerra y sin

Y todo ello se realizará sin guerra y sin

Y todo ello se realizará sin guerra y sin

Y todo ello se realizará sin guerra y sin

Y todo ello se realizará sin guerra y sin

Y todo ello se realizará sin guerra y sin

Y todo ello se realizará sin guerra y sin

Y todo ello se realizará sin guerra y sin

Y todo ello se realizará sin guerra y sin

Y todo ello se realizará sin guerra y sin

Y todo ello se realizará sin guerra y sin

Y todo ello se realizará sin guerra y sin

Y todo ello se realizará sin guerra y sin

Y todo ello se realizará sin guerra y sin

Y todo ello se realizará sin guerra y sin

Y todo ello se realizará sin guerra y sin

Y todo ello se realizará sin guerra y sin

Y todo ello se realizará sin guerra y sin

# DE MARRUECOS

## Dris-Er-Riffi en Madrid

En el mismo tren en que llegó ayer mañana a Madrid el ministro de la Guerra, vino a la corte desde Africa el amel de Tafersit, Dris-Er-Riffi, jefe de la Comisión del Maghzen, que tiene su oficina en Tafersit, acompañado del intérprete de dicha oficina, don Francisco Ortuño. En la estación le esperaban Dris-Ben-Said, el interventor Sr. Ferrer y el comandante D. Federico Pita, interventor en dicha oficina, que habla llegado a Madrid hace dos días.

Viene el jefe moro, como es sabido, a someter a la solución del Gobierno el incidente que se produjo hace unos días en Tafersit.

Personas conocedoras de lo ocurrido en aquella posición, lo refieren en la siguiente forma:

Parece que Dris-Er-Riffi, como representante del jefe, y de acuerdo con la Comandancia, podía emplear el comercio como medio de penetración, y para esto estaba autorizado a vender harinas, velas y jabón a los moros de la zona que, aunque no sometida, no están en lucha con nosotros. Dris-Er-Riffi era el único que podía hacer ese comercio, puesto que conocía a los moros a quienes podía hacerse este favor y a quienes no.

Hace algún tiempo sorprendió un convoy, que iba hacia la kabilla de Tensaman, y como no llevaba la documentación en regla, lo decomisó y se lo llevó a Tafersit. Puesto el hecho en conocimiento de la Comandancia, el dueño del contrabando fue multado, y por ser la primera vez se le reintegraron los artículos decomisados. Poco después intentó la misma operación, y ya esta vez el comiso quedó definitivamente en Tafersit.

Poco después, otro individuo se presentó en la oficina de Tafersit y solicitó del Riffi autorización para establecer en la oficina un depósito y poder comerciar, bajo la vigilancia del Riffi, con los kabileños. El jefe accedió a la idea; pero poniéndole como condición que tenía que ser autorizado también por la oficina de Policía; y para que por parte de las Aduanas del Maghzen no le pusieran dificultad, le expidió tres guías en regla, a fin de que pudiera introducir en la zona del protectorado las materias que iban a ser objeto de comercio.

Obtenido el permiso de la oficina de Policía, el comerciante en cuestión se instaló en Tafersit, a donde llevó mercancías por valor de unas 90.000 pesetas. Pero este comerciante desconocía una circunstancia importante: la de que el comercio con los indígenas había que hacerlo a base de que cada venta no pasara de diez kilos.

Según la referencia que transcribimos, el comerciante en cuestión, al advertirle la condición que apuntamos, alegó que si no se le permitía vender al por mayor el negocio sería ruinoso, ya que dada la gran cantidad de materias que había adquirido, vendidas en lotes de diez kilos se le echarían a perder en más de la mitad antes de haberlas vendido, e intentó rebelarse, con lo cual obligó al Riffi a incautarse de las mercancías.

Otro día, no estando en la Oficina ni Dris-Er-Riffi ni el comandante interventor, señor Pita, fuerzas del aguma se presentaron en el campamento y practicaron un registro y decomisaron las existencias que había en él.

## La Justicia militar

El cumplimiento de unos arrestos. Con motivo de los arrestos impuestos a los generales y jefes que formaban el Tribunal que juzgó en Melilla al capitán Serra, los periodistas preguntaron ayer mañana al ministro si ya se habían empezado a cumplir o si era el quien debía dar las órdenes.

La respuesta del Sr. Alcalá Zamora fue categórica: el ministro no es el encargado de imponer las sanciones, sino el comandante general, al cual el Supremo notifica su acuerdo para que se haga cumplir.

## Actuación del Supremo

Ayer estuvo reunida la Sala de gobierno del Supremo de Guerra y Marina. Este Alto Tribunal estudió el escrito del general Navarro, y parece ser que acordó denegar la revocación del auto de procesamiento, por no existir causa para ello.

También se ocupó el Supremo de la causa contra el ex capitán Sr. Sánchez Iglesias, a quien defiende el capitán de Artillería señor Flores.

Mañana, por mañana y tarde, se celebrará la vista contra los generales, jefes y oficiales del tercer Depósito de Remonta de Caballería (Ecija), por la existencia de un fondo particular.

Ayer pasó a la Fiscalía Togada del Consejo Supremo de Guerra y Marina la causa fallada ya en Larache por la estafa de un millón de pesetas en dicha Comandancia.

## Otra condena

El Supremo de Guerra y Marina firmó ayer la sentencia contra un soldado de las tropas indígenas, acusado del delito de desacato contra un superior.

Parece que ha sido condenado a tres años de prisión correccional.

## ¿Un ofrecimiento fantástico?

Nuestro colega «La Correspondencia de España» dice en su número de anoche lo siguiente:

«En Rusia existe, como ya es sabido, un ejército independiente, modernamente equipado, y al frente del cual está el general barón de Wrangel, que últimamente luchó contra las divisiones rojas del bolchevismo. Este ejército, cuyo contingente hacen elevar unos a treinta mil hombres y a ciento cincuenta mil otros, encuéntrase actualmente en situación pasiva en Rumania, aguardando favorables contingencias para organizarse e irrupir nuevamente en Rusia, obediendo los designios que su jefe, el general Wrangel, se ha trazado respecto al régimen de los Soviets.

Noticioso el barón de Wrangel de nuestra situación en Marruecos, envió a nuestro alto comisario, Sr. Silvela, un extenso documento,

por el cual hacía un ofrecimiento en regla a la nación española para luchar en Marruecos contra las huestes rifeñas, al amparo de nuestra bandera. En el citado documento especificaba el general Wrangel al Sr. Silvela el excelente estado moral de sus soldados para emprender una cruzada pro-España en tierras africanas; el número de combatientes con que podía hacer la excursión, el armamento de que disponía y, por último, la cantidad que, a juicio del citado general ruso, merecía la ayuda militar que a España le ofrecía.

Atento a la situación de Marruecos y a la seriedad con que la propuesta se le hacía, el Sr. Silvela estudió con toda atención el documento, y no debió parecerle descabellada la idea cuando trasladó, apoyándola decididamente en el Consejo de ministros a que él asistió en su reciente viaje a la Península, la propuesta al Gobierno.

El colega añade que el ministro de la Guerra estudia la propuesta y que la noticia es rigurosamente cierta.

Nosotros recogemos esta a título de información; pero nos parece que el colega se le han olvidado señalar algunos antecedentes y detalles que darían al ofrecimiento, caso de existir, el aspecto pintoresco que merece.

## Telegramas oficiales

### El del domingo.—Repatriación de baterías

El parte que ayer publica la «Hoja Oficial», dice así:

«Según comunica comandante general de Ceuta, no ha ocurrido novedad en dicho territorio. A bordo del vapor «Vicente Ferrer» salieron para la Península baterías expedicionarias de Mallorca y Menorca, compuestas, respectivamente, de tres oficiales, 130 tropa y dos oficiales y 124 tropa, que van a incorporarse, repatriadas, a las respectivas planas mayores.

En territorio Melilla, ayer se llevó convoy a las posiciones de Axdir, Azuz, Nador, Beni-Ulisek, Sidi-Tesal e Izumar, y fueron abastecidas de agua las posiciones de sector Tizzi-Assa, sin novedad. Al salir de posición de Tizzi-Assa fue herido gravemente, por disparo aislado, el soldado del batallón de San Marcial Antonio García Campo. Aviación no realizó vuelos por causa del mal tiempo. Sin más novedad.»

### El de ayer.—Sin novedad

Dice el parte de esta madrugada que en Marruecos no ocurre novedad alguna.

## Desde Melilla

### Los planes del alto comisario

Melilla, 16.—La Prensa local da cuenta de unas declaraciones hechas por el alto comisario, el cual se propone visitar esta zona a fines de mes.

Ante todo, serán repatriadas algunas fuerzas, y, para poder efectuarlo, harás un frente defensivo, cuya línea aún no se ha designado, pero que permitirá prescindir de algunas unidades.

De aquí se deduce lógicamente que al ahora ni luego se emprenderán avances sobre kabilas rebeldes.

Como en esta zona es jefe de las fuerzas indígenas el coronel D. Alfredo Coronel, éste llevará la acción política; pero procurando siempre que el elemento armado quede alejado de ciertos cometidos que afectan al protectorado.

El régimen municipal de Melilla no se implantará por ahora, y la ciudad estará regida por una Junta, que será un término medio entre los Municipios peninsulares y la actual Junta de arbitrios de Melilla. El régimen administrativo que ha de implantarse definitivamente en el porvenir será consecuencia del estudio que realizará una Comisión de funcionarios de la Presidencia del Consejo y de los ministerios de la Guerra, Gobernación y Estado.

La nueva Junta será autónoma; es decir, que no tendrá dependencia alguna de ningún organismo administrativo.

### Las relaciones comerciales entre Alhucemas y la costa vecina

Desde el sábado circula en Melilla la noticia, que tenemos por cierta, de que dos días antes españoles de la isla de Alhucemas estuvieron en Avdir comerciando con los moros. Abd-el-Krim les autorizó para ello, y quedaron reanudadas las relaciones comerciales.

Este hecho se interpreta como posibilidad de llegar a una paz.

También se asegura que se trata de que Castro Girona y Abd-el-Krim conferencien, y en este caso se podría avanzar sobre las kabilas de Tensaman y Gomara.

### El secuestro de la cantinera

La Policía indígena, los tanques y camiones blindados efectúan nocturnos reconocimientos en las inmediaciones de Dar Drius. Asimismo, los batallones efectúan un escrupuloso servicio de vigilancia, con objeto de capturar a los autores del secuestro de la cantinera Isabel Céspedes.

Los autores del secuestro eran ocho, y lo realizaron a las dos de la madrugada, rompiendo la puerta de la cantina.

Con Isabel se hallaban su madre, dos hermanos y un sobrino.

El hermano mayor de Isabel trató de abuyentar a los rifeños arrojándoles botellas. Los agresores dispararon sus fusiles, hiriendo al hermano de Isabel.

Esta y su madre pidieron socorro a grandes voces; pero los moros saltadores lograron huir protegidos por la obscuridad.

La Policía indígena ha detenido a dos indígenas que sirvieron de espías para el secuestro de la cantinera.

Uno de ellos vestía guerrera de Ingenieros, chilaba y vendas alpinistas.

### Moros desarmados

La Policía indígena ha detenido a varios kabileños de Metajza, recogiendo los fusiles.

### Dos heridos

En la posición de Tizzi-Azza resultó herido por un disparo enemigo el policía Mohamed-Said, habitante en Buhafara.

Haciendo el servicio de descubierta en la posición de Benites, un centinela del regimiento de Isabel la Católica disparó sobre un indígena, creyéndole enemigo. Resultó ser un morito de ocho años, al que se le curó en Tafersit.

### Posición hostilizada

De Tafersit se envió un convoy a Benites, siendo hostilizado, sin que ocurrieran desgracias.

## Desde Tetuán

### Preparando la repatriación

Tetuán, 16.—El Sr. Silvela conferenció de sobremesa con los generales Vallejo y Castro Girona, que, según parece, versó sobre repatriación de tropas a la Península, de aquellas innecesarias para desarrollar la acción de Marruecos conforme al plan trazado por el Gobierno.

La repatriación, en sus comienzos, será de unos 80.000 hombres, y comenzará en los primeros días de Mayo.

Comenzará por la zona oriental, donde, según informes del general Castro Girona, se afianza la seguridad del territorio con las sucesivas entregas de armas que efectúan los indígenas.

Seguendo este plan, se pretende que en tres meses quede reducido el ejército de Marruecos al número indispensable que se fija en los presupuestos.

Cuando comience la repatriación, los primeros batallones que embarcarán para la Península serán los de Toledo, Zaragoza y Burgos.

### Ante el viaje regio

Tetuán, 16.—El pueblo tetuano no se da por vencido, a pesar de las noticias del presidente del Consejo de que aún no hay nada acordado del viaje de los reyes a Melilla.

La Comisión que estuvo en Madrid se muestra optimista de la acogida caritativa de los soberanos y del éxito de sus gestiones, dando por seguro que la reina doña Victoria visitará estos hospitales e inaugurará la clínica de urgencia de la Cruz Roja, acompañada de la infanta doña Beatriz, que será la madrina de la bandera de los Regulares.

Casi es seguro que vendrá también el monarca.

Con un entusiasmo sin límites se han empezado a reunir entidades y colonias separadamente, y luego en una como Asamblea, para redactar un colosal programa de festejos, del que quedará memoria en el pueblo de Tetuán.

El Círculo Israelita construirá una monumental y artística tribuna para que los socios presencien la entrada de los soberanos y arrojar flores traídas en profusión de los jardines de España al paso de la comitiva.

## Los reyes en Sevilla

La Fiesta de la flor.—El general Martínez Anido.—La Exposición de ganados. Para inaugurar un Sanatorio.—Carreras de caballos

Sevilla, 16.—Con gran animación se ha celebrado hoy la Fiesta de la flor.

La reina ha presidido la mesa colocada en la fachada del Ayuntamiento que da a la plaza de San Francisco.

La infanta doña Luisa presidió la mesa de la plaza de América.

Esta mañana llegó el general Martínez Anido, nombrado gobernador militar de Cartagena, para cumplimentar al rey, a cuyo efecto estuvo en el Alcázar, y fue invitado a almorzar por el monarca. Esta noche seguirá el viaje a Madrid.

A medio día se ha inaugurado la Exposición de ganados en la plaza de España.

A las doce llegó el rey con el marqués de la Torreclilla, el infante D. Carlos, las infantas doña Luisa y doña Isabel Alfonso, el gobernador, el alcalde y otras autoridades y personalidades.

Poco después llegó la reina, con los infantes D. Juan y D. Gonzalo, la duquesa de San Carlos, el marqués de Bendaña y la condesa del Puerto.

La instalación de ganados forma una gran pista, y hay varios sectores de ganado lanar, de cerda, etc.

Después de la visita a la Exposición, los reyes fueron obsequiados con un «lunch».

Mañana marchará a Córdoba la reina, con objeto de inaugurar un Sanatorio antituberculoso. Regresará a Sevilla por la noche.

Ayer domingo se celebró la última carrera de caballos de la temporada.

Asistieron la reina y los infantes D. Carlos y doña Luisa.

Ganó la primera carrera el caballo «Munibe II», de M. Ponce de León; la segunda, el caballo «Tempesie», de Valero de Puevo; la tercera, 3.500 pesetas, «Verbenas», de Valero de Palma, y el segundo puesto, «L'Artesien», del barón de Velasco; la cuarta, «Fournaces», del marqués de Amboage, 6.000 pesetas, y la última, «Rusigni», del conde de la Cigera, 1.500 pesetas.

## Los padres de los soldados de cuota

Se ha celebrado una asamblea de padres de soldados de cuota, acordando constituir una Asociación, de la que se eligió Junta directiva, y después de alguna discusión se tomaron los siguientes acuerdos:

Primero. Protestar contra el hecho de que en algunos gobiernos civiles se pongan obstáculos para la constitución de las Asociaciones de padres de soldados de cuota.

Segundo. Protestar también contra que en algunas provincias no se autorice por los gobernadores la celebración de actos análogos al celebrado el domingo en Madrid.

Tercero. Retirar al Gobierno el apoyo en las próximas elecciones si antes no ha repatriado a los cuotas, presentando para esto incluso candidatura, aunque sea nula.

Cuarto. Celebrar el próximo domingo un acto público para pedir la repatriación de todas las tropas expedicionarias.

efusión de sangre, porque el Dólar y la Libra esterlina no necesitarán combatir para triunfar de un «Franco», de una «Lira» y hasta de una «Peseta» aislados.

\*

No se trata de una Federación política. Cada uno quiere legítimamente su independencia; pero es preciso hacer nacer el sentimiento de una fraternidad defensiva. Y de esto es de lo que se ha ocupado el Congreso de Lyon, fundando en París la «Oficina permanente de la Prensa latina», encargada de obtener una serie de medidas prácticas.

Por de pronto, se trata de conocernos mejor.

Nuestros estudiantes están en la mejor edad para que esta interpretación sea más rápida y más fecunda. A tal fin, realizaremos intensa campaña para la equivalencia de los grados universitarios intermedios, de forma que el estudiante francés o italiano que haga su primera y última matrícula en París o en Montpellier, en Roma o en Bolonia, pueda ir a hacer uno o varios cursos intermedios a Madrid o a Salamanca.

Después del cambio temporal de estudiantes y periodistas, el más deseable y eficaz es el cambio del libro, del teatro y del «cinema». La unificación de manuales escolares, formando los cerebros jóvenes en el mismo molde, o muy parecido, les prepararía para convertirse inmediatamente en espectadores de las mismas obras y de iguales «films». La novela es menos urgente. Sin embargo, los directores de periódicos presentes en Lyon se comprometieron a dar la preferencia a los folletines traducidos del francés, el español o el italiano sobre los que se viertan del ruso o del inglés. Finalmente, se hará una gestión colectiva cerca de los editores a fin de que vendan sus libros a precio de coste en los países latinos (Portugal y Rumania), momentáneamente empobrecidos por el cambio, incapacitados, por tanto, para adquirir esos libros y abandonados, como consecuencia, a la propaganda insaciable de la librería alemana.

\*

En las mismas capitales ocurre a menudo que los corresponsales de periódicos, encargados de mantener los vínculos con el alma extranjera, viven ellos mismos como extranjeros. Para evitar esto, la «Oficina de la Prensa latina» los reunirá en frecuentes comidas, preocupándose de los grandes periodistas de paso en París, reducidos a veces a ser guiados por la casualidad, recogiendo documentación insuficiente. El «Bureau» les proporcionará las entrevistas que deseen, y si les ofrece una recepción, dará a los discursos cambiados entre dos copas de Champagne o dos tazas de té, discursos pasados en silencio en las noticias de tres líneas, la publicidad que merecen con más justicia que los discursos de embajadores, en que sólo se derrochan banalidades protocolarias e incoloras, de las que nunca hay nada que sacar.

Existe ya en París cierto número de Agrupaciones latinas, Casas latinas, Círculos latinos; pero nunca serán demasiados. Generalmente, están limitados a dos o tres países, y los de América hacen bando aparte de los de Europa. Nuestra «Oficina permanente» servirá de lazo de unión entre esos grupos que no se conocen. Ejemplo: el 2 de Junio, la Unión Garibaldina se propone dar, con ocasión del aniversario de la muerte de Garibaldi y a beneficio de un cenotafio dedicado a los soldados italianos muertos en Argonne, una fiesta presidida por el mariscal Joffre. Sin nuestra «Oficina», hubiese sido una fiesta franco-italiana; pero como los garibaldinos pidieron nuestro concurso, haremos una fiesta panlatina, en la que entrarán, no sólo los franceses y los italianos, sino todos los latinos.

Más aún. Catalanes y castellanos no se entienden bien generalmente; pero como la Prensa de Barcelona pide participación en nuestro futuro Congreso, será en los brazos de toda la latinidad entera donde se encontrará la Prensa de Madrid. En América, el Perú y Chile tienen el recuerdo de una guerra sangrienta y la querrela siempre explosiva de los salitres. Representados ambos países en nuestra «Oficina» y en nuestros banquetes, sus delegados se encontrarán ante problemas comunes y su fraternidad se despertará más viva y poderosa.

El Brasil y la Argentina, rivales en poderío en el Nuevo Mundo, encontrarán en nuestra «Oficina de la Prensa latina» a Méjico bien situado para ponerles en guardia contra un coloso que amenaza ponerles de acuerdo, relegándolos al rango de Estados vasallos; naciones más desconocidas, como Colombia, tendrán ocasión en estas reuniones periodísticas de recordar oportunamente que contienen minas de esmeraldas y de plata, riquezas enormes, que la familia latina corre el riesgo de que caigan en manos extrañas.

Portugal, pequeño en territorio, hará ver que es grande en el Africa austral, donde los angloboers envidian y desean su Mozambique. Rumania recuerda que es una colonia latina de quince millones de almas que no se quieren ahogar en el océano eslavo. Bélgica recuerda que es un país de cultura latina, que tampoco quiere ser asfixiado por el pangermanismo.

Los latinos han olvidado que forman una raza de pueblos tan fuerte, tan potente como los germanos, los eslavos o los anglosajones, y que sólo necesitan afirmar,

como aquéllos, sus parentescos y sus alianzas

\*

El presidente de Chile me telegrafaba a Lyon «sus votos sinceros por el desarrollo del grande y noble ideal que reuña a los ilustres propagandistas de la Prensa latina». En el mismo sentido, pero más preciso aún, el presidente de Méjico (excluido del actual Congreso Panamericano por un ukase de los Estados Unidos, que le encontraban demasiado independiente) no temía precisar el peligro contra el cual hemos de luchar: «Hago votos ardientes por que todos los pueblos de origen latino se beneficien con vuestro Congreso de Lyon y por que toda la Prensa se alce por cima de intereses mezquinos, que entorpecen a veces a nuestros pueblos en sus nobles esfuerzos para librarse de toda tutela extranjera y consolidar su autonomía.»

En idéntico sentido han telegrafiado los presidentes del Brasil, Argentina, Uruguay, Perú y Colombia.

Los lazos espirituales de la latinidad están bien apuntados. No se romperán. La cultura romana y temple mediterráneo nos han formado una misma alma heroica y galante, una misma silueta plástica y coloreada. Somos la raza blanca que tiene más sol en las venas.

Sin declarar la guerra a nadie y persuadidos de que las otras tres grandes razas, la eslava, la germánica y la inglesa, tienen también su misión, sólo necesitamos tener consciencia de la nuestra, que no es otra sino añadir a la labor de los pueblos pálidos y fríos que viven más al Norte la alegría y la luz del Mediodía.

## MAURICE DE WALBFFE

## IGLESIAS HERMIDA

Hoy hace cuatro años que falleció en Madrid Prudencio Iglesias Hermida, el notable escritor, que en muy poco tiempo logró destacar su personalidad con trazos vigorosos e imborrables.

Dejó de existir en la plenitud de su vida, cuando su firma era solicitada lo mismo en el periódico que en el libro, y el triunfo conseguido a trueque de improbos trabajos iba ya unido a su nombre.

Descanse en paz el malogrado escritor.

## El general Martínez Anido

Cádiz, 16.—Ha marchado con dirección a Sevilla y Cartagena el general Martínez Anido, que llegó aquí anoche.

## MITIN EN LA COMEDIA

## El partido social popular

El domingo por la mañana celebró un mitin en el teatro de la Comedia el partido social popular.

Hicieron uso de la palabra los Sres. Casas, Calvo Sotelo, Gil Robles y Poza, y todos ellos trataron de los problemas más importantes de la actualidad española, coincidiendo en lo esencial con las manifestaciones del Sr. Ossorio y Gallardo, que habló en último término, y de cuyo discurso damos un breve extracto a continuación:

Comenzó el Sr. Ossorio y Gallardo por ratificar su fe en la doctrina política del señor Maura, asegurando que los populares, como los católicos y los tradicionalistas, tienen por denominador común el ansia de realidades.

Dijo que el partido social popular defende la propiedad individual, pero condicionada por su funcionamiento social y el régimen del salariado como transitorio hacia una cooperativa de producción.

Para lograr esto, el instrumento debe ser el Parlamento; pero una experiencia de veinte años dice el orador que le ha enseñado la ineficacia de ese instrumento tal como hoy funciona, ya que en ese lapso de tiempo no le ha visto legislar, sino perder el tiempo en una balumba de discursos y obstrucciones.

Por eso el partido social popular se abstiene en estas elecciones, y no volverá al Parlamento hasta que haya Gobiernos decentes y se haya implantado la representación proporcional.

Si el partido social pudiera gobernar ahora, iría al Parlamento y le pediría que en quince días aprobase la representación proporcional, el proyecto de régimen local, el estatuto de Cataluña, la ley de colonización interior, la humanización del contrato de arrendamiento y la ordenación ferroviaria, y si en plazo señalado no lo aprobaba, implantaría todas estas reformas por decreto.

En el problema de Africa es enemigo de la guerra, y considera como único sistema viable—ya que nos es imposible abandonar Marruecos, donde permaneceremos por un imperativo histórico—la atracción civil, dando prestigio y autoridad al Gobierno del Maghzen, y, por consiguiente, procediendo a una inmediata repatriación de tropas peninsulares.

Finalmente, se ocupó de las ansias fascistas que se han despertado en una parte de la opinión, y dijo que hay que desconfiar de las imitaciones, pues España no es el caso de Italia.

Sin embargo, tenemos que fijarnos en la actuación del Supremo de Guerra y Marina, que aplica justicia con rigor, y eso ha de tener, quiérase o no, una desembocadura política.

Terminó anunciando que el partido social popular desea la democracia; pero sobre ésta pone la eficacia, y, para lograrla, intensificará su campaña a fin de lograr fuertes corrientes de opinión que impongan espíritus jurídicos y de civilidad.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

# Movimiento obrero

**Una protesta**  
El secretario general de la Federación local de Sindicatos únicos de Zaragoza nos remite copia del telegrama que aquella organización obrera ha dirigido al jefe del Gobierno y a los ministros de la Gobernación y de Gracia y Justicia, en protesta contra la actitud que dice es manifiesta en la autoridad gubernativa en favor de los agrupados en el Sindicato libre.

«De subsistir esa parcialidad—dicen—declinamos la responsabilidad por los hechos que puedan producirse.»

**Una reunión**  
La Tracción Ferroviaria, Sociedad obrera de socorros mutuos, fundada por el personal del Depósito de Máquinas de Madrid, de la Compañía de los ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante, celebrará junta general ordinaria el día 21 del presente mes, a las nueve de la noche, en el salón del Centro de Obreros Republicanos de Nueva Numancia, calle de María Benita, 4 (Puente Vallecas).

Se recomienda a los asociados su asistencia a este acto, por tratarse de asuntos de reconocida importancia y especial interés.

**El Primero de Mayo**  
Reunidas las Juntas directivas de la Casa del Pueblo han acordado organizar, como en años anteriores, la manifestación del Primero de Mayo, con la significación pacifista acordada por el socialismo internacional y el programa de reclamaciones que haya acordado la Unión General de Trabajadores y el Comité Nacional del partido socialista.

A propuesta del comunista Ramos se acordó que en las conclusiones de la manifestación figure una de protesta contra las persecuciones que está sufriendo la clase trabajadora «de todo el mundo» de sus respectivos Gobiernos.

El itinerario de la manifestación será el del año pasado.

**Una protesta**  
La Sociedad de Operarios Fumistas ha formulado ante el director de Seguridad una protesta por el trato que recibió el ayudante de un obrero que hace pocos días sufrió un accidente del trabajo que le costó la vida.

Dicho ayudante, que acompañaba al obrero accidentado, fue, según nos dicen, llevado desde la Comisaría de Buenavista al Juzgado de guardia atado codo con codo, previa la orden de un cabo de Seguridad de que le atasen bien, no se fuese a escapar.

Y protestan porque no estiman que hubiese causa para ese trato.

**Asamblea suspendida**  
Por ser insuficiente el local de la calle de la Abada, La Velocidad suspendió su asamblea el sábado último.

Convocará en breve para reunirse en local más amplio.

**Reuniones**  
Albañiles.—Aprobadas las reclamaciones de inutilidad solicitadas por los asociados Plácido Avila Aguilar y Angel Sánchez Peña, se acordó imprimir el proyecto de reglamentación y repartirlo a los asociados, con el fin de que éstos puedan estudiarlo, y que sea discutido dicho proyecto definitivamente en el próximo mes de Mayo.

Sindicato Metalúrgico.—La Directiva informó de haber suspendido de derechos a un asociado por su actuación societaria, sin tener para nada en cuenta su significación comunista; se aprobó por gran mayoría el acuerdo del Congreso de la Unión General de expulsar de la misma las Secciones que se solidarizaran con la conducta de los delegados que dieron motivo a los sangrientos sucesos desarrollados en la Casa del Pueblo, siendo reprobados por unanimidad aquellos sucesos; quedó aprobada la gestión de los delegados al Congreso, y se suspendió la sesión cuando se trataba de la gestión de los delegados que asistieron al Congreso de La Haya.

**Convocatorias**  
Grupo Sindical Socialista de Artes Gráficas.—Se convoca a todos los afiliados y simpatizantes a este Grupo a una reunión que se celebrará mañana, a las siete de la tarde, en el local de las Escuelas Laicas, Tintorerías, 3, segundo, para tratar asuntos de sumo interés para las ideas y para la organización gráfica.—La Comisión.

La Unión.—Esta noche, a las nueve.

Constructores de Carruajes.—Esta tarde, a las siete.

**Federación Local de la Edificación.**—Convoca a los electricistas y montadores a una reunión que se celebrará esta tarde, a las siete, en el salón de actos de la Federación, piso segundo de la Casa del Pueblo.

Vendedores en general.—Jira, esta tarde, a las tres.

Los cocheros.—La Unión General de Conductores de Carruajes y Similares de Madrid celebrará junta general ordinaria, hoy, a las doce de la noche, en el salón grande de la Casa del Pueblo, para tratar asuntos de interés.

**Conferencia**  
El jueves 10, a las siete de la tarde, se celebrará en el salón grande de la Casa del Pueblo la sexta conferencia del curso organizado por la Federación local de la Edificación.

El arquitecto D. César Cort disertará sobre el tema «La ciudad y la vivienda».

El acto es público y a él se invita a los trabajadores.

**EN LA CENTRAL DE TELEFONOS**

**Un sargento se suicida**  
El domingo último, a las once de la mañana, el sargento de la Remonta Sebastián López Ponce, soltero, de treinta y dos años, domiciliado en la calle de Amaniel, 14, entró en la Central de Telefonos Interurbanos, situada en la calle de Alcalá, y solicitó de un ordenanza que le permitiera pasar a uno de los locutorios de la red urbana para celebrar

una conferencia con el establecimiento militar donde prestaba sus servicios.

Momentos después escuchó una detonación.

Los ordenanzas de Telefonos acudieron apresuradamente, y tras de abrir la puerta del locutorio, no sin grandes esfuerzos, vieron al sargento tendido en tierra, echando gran cantidad de sangre por la boca.

Sebastián López se había disparado un tiro, que le produjo la muerte en el acto.

Avisado el Juzgado militar, se personó en el lugar del suceso y ordenó el levantamiento del cadáver, que fue trasladado poco después en un furgón de Sanidad al Depósito militar de Carabanchel.

Según rumores, no confirmados hasta la fecha, los móviles que impulsaron al infeliz sargento a tomar la fatal resolución que le ha costado la vida fueron no haber terminado diversos trabajos que su jefe le había encomendado.

Sebastián López dejó escritas varias cartas, de las que se incautó el Juzgado militar.

En el Depósito del Hospital Militar de Carabanchel se verificó ayer tarde la autopsia del cadáver, verificándose poco después el acto del entierro, al que asistieron muchos compañeros del finado.

**LA CAZA DEL HOMBRE**

**Al fin, se inicia una reacción ciudadana**

Las entidades culturales

Barcelona, 16.—En el Ateneo Enciclopédico Popular se celebró una reunión con objeto de organizar una acción ciudadana contra los atentados terroristas.

Al acto mandaron representación el Ateneo Barcelonés, el Sindicato de contramaestros El Rádium, el Centro Autonomista de Dependientes de Comercio y la Industria, la Asociación Instructiva de Obreros y Empleados del Ayuntamiento, Confederación Regional del Trabajo de Cataluña, Liga de los Derechos del Hombre, Sindicato de Médicos de Cataluña, la Unión Catalana, «Solidaridad Obrera», Federación local y otras entidades.

Se acordó nombrar una ponencia, que redactará un manifiesto y unas conclusiones; aqué para dirigirla a la opinión y éstas para elevarlas al Gobierno, después de aprobadas una serie de actos públicos que se celebrarán en las barriadas y que terminarán el domingo próximo con un gran mitin.

**La Prensa**

Con el título de «La unidad moral», publica un diario de la extrema izquierda el siguiente llamamiento a la ciudad:

«Pedimos que se vaya a una imposición de respeto a la vida, negando a todos el derecho de violar este respeto.

Unos en nombre de la ciudad, otros en el de la paz social, otros en el de la ley, otros en el del espíritu cristiano, deben condenar solemnemente la continuación de la anomalía barcelonesa. Cada uno en su campo, en su periódico, en su tribuna, en su púlpito, en su profesión o en su autoridad. El mandamiento cristiano de «no matarás» debe presidir la voluntad de Barcelona. El cristianismo impuso esa doctrina inculcanta y en ella se apoya la sociedad con sus códigos y su autoridad.

Ese «no matarás» puede ser la coincidencia de nacionalistas y de católicos, de revolucionarios y de conservadores. La sangre, además, nada resuelve, y cuando la prueba de la sangre se eterniza sufren todas las morales y se hundien todas las dignidades sociales. Alceamos, pues, ese «no matarás» avergonzados de apelar al espíritu de Cristo, veinte siglos después de su muerte, ejemplo de la ineficacia de la violencia.»

**Dolor de muelas, DENTIL FOSKALIA**

**EN VALENCIA**

**FORMIDALBE INCENDIO**

Valencia, 16.—En los almacenes de coloniales de los Sres. Gómez, situados en la populosa calle de San Vicente, se declaró esta tarde un violentísimo incendio, que redujo a escombros el edificio.

A pesar de la rapidez con que los bomberos acudieron, éstos no pudieron hacer otra cosa que aislar el fuego, evitando así que ardiese toda la manzana.

Las pérdidas se elevan a más de medio millón de pesetas.

No hubo víctimas.

**EN MEMORIA DE UN GRAN ESCRITOR**

**Los amigos de Galdós**

Con motivo de ser descubierta en Toledo una lápida conmemorativa en la casa donde D. Benito Pérez Galdós escribió su famosa novela «Angel Guerra», congregóse en la imperial ciudad, el domingo último, un grupo de escritores y artistas, que después de aquella ceremonia verificada en una cordial intimidad, declararon formada la Sociedad de Amigos de Galdós, en culto reverente y cariñoso a la memoria del gran escritor.

En principio, acordóse la formación de una especie de censo comentado de los personajes de la obra total del gran novelista, a la manera de lo que ya existe en Francia acerca de «La Comedia Humana», de Balzac, y en Inglaterra, sobre las figuras de Shakespeare. Cada individuo de la Sociedad de Amigos de Galdós, se compromete a hacer las papeletas biográficas correspondientes a una novela del maestro, y el libro resultante de esta sabia labor será, a más de una obra de verdadero interés, el punto de partida para otras manifestaciones de la naciente comunidad, en la que figuran relevantes personalidades unidas en una emoción y en un ideal.

# DEPORTES

**BALOMPIE**

**La Unión vence al Acero**

Nuestro campeón del grupo B supo el domingo desquitarse de la rota de Bilbao, puesto que si sólo venció por dos tantos a cero, su dominio fue total y aplastante en muchos momentos y dieron la sensación de ser un equipo mucho más peligroso que sus contrarios.

El partido tuvo fases interesantísimas, con ventaja para los madrileños, que hicieron un juego práctico y bonito de pases en corto y avances decididos. Dureza, emoción. Hubo todo lo acostumbrado en una semifinal.

Los dos tantos fueron hechos por Moraleda, el interior de más peligro, uno en cada tiempo. Los nuestros tiraron mal un «penalty».

He aquí los equipos:

Acero: Meseguer, Allende, Valera, Irazu, Goyenuri, Chiarril, Alonso, Labaca, Santos, Teófilo y Echevarría.

Unión: Enrique, Castilla, Sacristán, Cascales, Torres, Gómez, Navarro, Moraleda, Avila, García y Martínez.

Arbitró el Sr. Murguía, muy deficientemente.

Esta tarde, a las cuatro, en el campo del Athletic, se celebrará el partido de desempate.

**Resultados de provincias**

En Bilbao, el Athletic de Bilbao ganó 6-1 a la Real Unión de Irún.

—En Sanlúcar, el equipo Trabajo venció 4-2 al Sanlúcar F. C.

—En Badajoz, venció 4-2 el Sport Club de esta población al equipo portugués Elvas.

—En Torrelavega, y en partido de campeonato, el Real Racing venció 3-1 al Real Gimnástica.

—En Pamplona, el Usasuna local venció 5-0 al Stadium de Zaragoza.

—En Oviedo, en el último partido de campeonato regional, el Deportivo de Oviedo ganó 3-1 al Stadium de Avilés.

—En Cartagena, el Cartagena F. C. ganó 3-1 al Racing de Madrid.

—En Valencia, el titular fue vencido 1-0 por el Arenas bilbaíno.

—En Reus, el titular venció 2-0 a un equipo del Europa.

—En Vigo, el Unión Sporting empató a dos con el Athletic de Pontevedra.

—En Oporto, el Real Fortuna ganó 4-1 a una selección de dicha población lusitana, en el primer partido, y 5-2 en el de ayer.

—En Málaga, el titular empató a 5 con el Victoria.

—En Vergara, el equipo local ganó al de Elgoibar por 3-2.

—En Castellón, el Racing empató a uno con el Urats.

—En Lérida, el titular venció 3-1 al Iberia, de Zaragoza.

—En Tenerife, el equipo de la capital ganó al de Castro por 6-0. Fomento y Hespérides empataron a uno.

—En Granada, el Athletic triunfó sobre el Sporting de Córdoba por 5-1.

**La Real, semifinalista**

En el partido de campeonato jugado en el campo de Atocha la Real Sociedad de San Sebastián y el Real Sporting, de Vigo, quedaron vencedores los donostiarras por 4-1.

**CROS-COUNTRY**

**El campeonato de Castilla**

Se verificó ayer el campeonato castellano de carrera a campo traviesa, con el siguiente resultado:

1, Salvador Martín, en 50 minutos 21 segundos; 2, Cipriano Pérez, en 52 m. 3 s.; 3, José Sánchez, en 52 m. 30 s.; 4, Agustín G. Rodríguez, en 52 m. 32 s.; 5, Luis Encabo, en 52 m. 39 s.; 6, César Pérez, en 52 m. 44 s.; 7, Domingo Torell, en 53 m. 5 s.; 8, Jos Carrero, en 53 m. 19 s.; 9, Antonio Espaso, en 53 m. 39 s.; 10, Antonio Alcocer, en 54 minutos.

Fueron 56 los corredores clasificados.

Por equipos (cinco corredores):

Campeón, Cultural Deportiva, 34 puntos, ganadora de la copa de los Exploradores de España; 2, Gimnástica Española, 64 puntos; 3, Centro de Instrucción Comercial, 101 puntos; 4, Iris, 103 puntos, y 5, Hispano, 138 puntos. Las demás Sociedades no clasificaron cinco corredores.

La más interesante prueba pedestre tuvo una buena organización y el éxito alcanzado en todos los servicios es para elogiarlo, tanto más que no estamos acostumbrados a organizaciones impecables.

Ausente Domínguez de la prueba, por enfermedad, se le daba mayor interés, puesto que la lucha habría de ser más empeñada. Pero Fernández, por una lesión sufrida un día antes, quedó descartado y no hubo la competición durísima que era de esperar. El vencedor, Salvador Martín, llevó muy bien la carrera, siempre con su costumbre de despegarse al comenzar; pero el domingo resistió en toda la prueba y logró una considerable ventaja sobre su inmediato seguidor.

La lucha de equipos, también interesante, fue pronto decidida a favor de la Cultural, por la mejor clase de sus corredores, aunque los gimnásticos hicieron mejor labor de equipo, de auxilio mutuo.

**El campeonato de Santander**

El domingo se celebró el campeonato de «cross» de la Montaña, de ocho kilómetros de recorrido. Tomaron parte trece corredores, y llegó primero Manuel Gómez, que empleó veintiséis minutos y diez segundos.

Llegaron por este orden los que obtuvieron los restantes premios: Valentín Gómez, que tardó 26 m. y 26 s.; pertenece, como Manuel Gómez, a la Unión Montañesa; en tercer lugar, Joaquín Arozamena, 26 m. 37 s., del Reinosa F. C.; en cuarto, Fidel Sánchez, 26 minutos 43 s., de la Unión Montañesa.

La copa la ganó la Unión Montañesa, por trece puntos.

**BOXEO**

**La velada del sábado**

He aquí los resultados de la velada que se celebró el sábado en el Sala Dempsey:

1. Sanz venció a Ruiz Jiménez (pesos mosca) por puntos en seis asaltos.

2. Vázquez venció a Fredick (pesos ligeros) en un combate nulo en seis asaltos.

3. Vázquez venció a Fredick (pesos ligeros), por directo a la mandíbula en el cuarto asalto.

4. Zaragoza venció a Bonilla (pesos pluma), por manifiesta inferioridad en el cuarto asalto.

5. Sanz (peso pluma), venció a Albert (peso ligero), por descalificación por golpe bajo en el cuarto asalto.

**La «matinée» del domingo**

En el Circo Americano se verificó la antecitada sesión pugilista, y aunque el éxito de público no fue tan rotundo como otras veces, el que asistió salió altamente satisfecho del resultado general de los combates.

Ruiz venció a Miciecs en el segundo «round», por manifiesta inferioridad de éste.

Jaro y Diez hacen un «match» nulo por decisión del árbitro, a nuestro juicio muy acertada, siguiendo el criterio norteamericano, por la ignorancia combativa de los dos pugiles.

Martínez hace un emocionante combate con el campeón sueco Wan Neck, el cual no puede colocar su derecha por las estupidas equivocadas del ferroviario, que, a pesar de ello, se ve muy comprometido, cayendo al suelo en el quinto «round» casi agotado. En el séptimo, Martínez se recobró y atacó fuertemente, dominando al sueco, que en el octavo «round» cae «k. d. s.», salvándose por el «gong». En el noveno asalto es vencido el sueco por tirar la esponja seis segundos después de haber caído dos veces más al suelo. Queda vencedor Martínez, que recibe una de las mayores ovaciones de su vida pugilística.

Martucci, del Deportivo Carpentier, y Fabregat, del Sporting Boxing, ambos de Barcelona, hacen un buen encuentro, quedando vencedor Martucci a los puntos, en diez asaltos.

**Anoche, en el Circo Americano**

**SOLINIS, VENCEDOR**

Hay una entrada imponente. El lleno es absoluto, total. El público ha llegado hasta desviar las puertas y entrar en avalancha formidable. Un verdadero éxito, como nunca lo hubo en Madrid.

He aquí el resultado de los combates:

Zamora y Sáez, pesos plumas, hacen dos «rounds» de locura, a todo tren. Con actividad salvaje, con furia pocas veces igualada, se propinan una cantidad de golpes hasta fatigarse. En el segundo asalto, Sáez, más agotado que otra cosa, cae al suelo y se le cuentan los diez segundos de rigor. Y el público, este público español de instintos algo crueles, aplaude entusiasmado a los dos bravos muchachos que han combatido con tanta saña.

Iglesias y Roca, pesos plumas, salen en segundo lugar. De la Gimnástica, el primero, y del Iris Boxing Club de Barcelona, el segundo. La prolongación del combate anterior, pero con más ciencia y más duración. Iglesias, con su ventaja de siempre, el apoyarse en el contrario, no logra nada, pues Roca le trabaja el estómago estupendamente. Desde el segundo asalto, Iglesias está «groggy»; pero resiste increíblemente hasta el séptimo. Pero en éste, completamente hecho polvo, fatigadísimo, sin noción de tiempo ni de nada, cae K. O., y hay una formidable ovación para el vencedor.

Llega el combate cumbre, el sensacional «match»: Pasapera-Solinis. El «spikero» nos da cuenta de que se acaban de pesar los contendientes, y que Solinis, de la categoría welter, pesa 63 kilos, y Pasapera, ligero, 60. También nos da cuenta de que hay una copa y una medalla donadas por los Sres. Díaz Tinoco y Armenta. En el público hay gran expectación. Y se ovaciona hasta al árbitro, Bautista. Primer asalto, Pasapera lleva la iniciativa. Ataca y esquiva bien. Pero Solinis también coloca algunos buenos golpes. Igualado el segundo asalto. No se aventura ninguno. Hay una prudente reserva. Igual que en el tercero, donde buscan tenazmente el cuerpo a cuerpo, de modo especial Pasapera. El combate está muy bonito y emocionante. El cuarto «round», tal vez sea por punto para Solinis, pero por escasa ventaja. Solinis busca bien en el quinto, pero no encuentra. Su enemigo se le marcha siempre. En el sexto, nosotros creemos ver alguna ventaja para Solinis; pero Pasapera esquiva magníficamente y entra siempre. La misma fisonomía presenta el séptimo, aunque Solinis coloca un buen directo, llevando Pasapera el ataque continuamente. El octavo ha sido para Solinis, que ahora ataca a fondo, sin que Pasapera se desquite. Muy tranquilos ambos. Igualado el noveno, que transcurre rápidamente; pero se emplean más. Desde luego, no había K. O. Se acentúa notablemente el dominio de Solinis en el último «round», y la decisión, como es lógica, es a su favor. El público acoge con delirantes ovaciones el resultado, y es una tempestad de aplausos la que suena en honor de Solinis y de Pasapera al retirarse, tributándose también a Bautista, que arbitró magníficamente.

El último combate es entre Miró, campeón de España, y Ruiz, el as madrileño. A diez «rounds» de tres minutos.

Ruiz acomete con fiereza. Los golpes son fantásticos, enérgicos. Miró, en cambio, más científico, ataca con mayor tranquilidad y luego tiene una resistencia prodigiosa. Ataca más Ruiz, enormemente, con toda su alma, y no vale toda la ciencia de Miró para esquivar la serie de golpes formidables que tira su adversario. Y en el octavo «round», luego de hacerle caer tres veces, Miró abandona y a Ruiz se le da una gran ovación.

La velada ha resultado superior. Mañana, con más tiempo y espacio, dedicaremos los comentarios procedentes a esta hermosa manifestación pugilista, la mejor, con mucha diferencia, de todas las celebradas en Madrid.

# Los teatros

**BENEFICIO DE JOSÉ ISBERT**

El excelentísimo actor José Isbert celebró ayer en Lara su beneficio. Los grandes aplausos que premiaron su labor, tenían, sobre todo, la significación de esa consagración definitiva de Madrid a los grandes artistas, y que consiste ya más en el cariño que en la misma admiración con que el público los distingue.

Una a los del auditorio el Sr. Isbert nuestro aplauso cordialísimo.

**REY ALFONSO**

**Despedida de Carlita Ollve**

Esta deliciosa artista, que en tan poco tiempo—y con tan pocos años—se ha hecho una eminente actriz, puso ayer término a una brevísima—y brillantísima—temporada en el teatro Rey Alfonso, durante la cual ha «creado» admirablemente algunos papeles y representado otros a las mil maravillas.

El gran poeta Marquina dirigió a la linda e inteligente Carlita una preciosa salutación en verso, que quedará como la mejor hoja de sus laureles. El gran Borrás dió lectura a esta bella poesía como él sabe hacerlo, y fué muy aplaudido.

Miguel Muñoz, en nombre del Sindicato de actores—que se honra con su presidencia—contribuyó en frases oportunas y brillantes a la solemnidad de esta despedida, que no es, por lo demás, sino una bienvenida para muy pronto.

**M. M.**

**Cierre de tiendas**

Huelva, 16.—Los gremios de comestibles y taberneros han acordado cerrar sus establecimientos durante veinticuatro horas como protesta contra los acuerdos del Ayuntamiento de cobrar los arbitrios sobre vinos que no se hallan autorizados por el Gobierno.

Hoy cerraron todos los establecimientos. Los vendedores de la plaza de abastos cerraron sus puestos, uniéndose a la protesta.

**GRAN ACONTECIMIENTO!!!**

Ayer abrió sus puertas al público el nuevo establecimiento de confecciones para señoras y niñas, que los Sres. DUPUY, PEREZ y ROMERO han instalado en el piso entresuelo de la casa número 6 y 8 de la calle del Carmen de esta plaza.

En nuestra visita hemos podido apreciar la riqueza del mobiliario y el exquisito gusto que los fundadores han tenido en la decoración de los salones de venta.

En el acto de la inauguración se dieron a conocer al público con bellas señoritas, que actuaron de maniqués vivientes, innumerables y caprichosos modelos de vestidos, abrigos y sombreros, adquiridos en las más acreditadas casas de París.

Un gran acierto ha sido poner al frente de los talleres de confección a la inteligente profesora doña Marcela Lucio, quien con los maestros sastres, bordadores y demás personal técnico que la secunda, está en condiciones de poder competir con las casas de mayor nombradía.

La larga práctica y competencia en este ramo del comercio, reconocidas en los señores D. SEGUNDO ROMERO y D. ENRIQUE PEREZ, y la no menos actividad e iniciativas de D. ELIAS DUPUY, como hombre de negocios, nos permiten asegurar, sin temor a equivocaciones, que en plazo no lejano el nuevo establecimiento será el predilecto de las señoras elegantes y de gusto más exigente.

**Conflictos sociales**

**La crisis armera.—Contra las medidas de restricción**

San Sebastián, 16.—El gobernador civil ha dado cuenta a los periodistas del estado del conflicto obrero planteado a consecuencia de las medidas dictadas por el Gobierno para restringir la venta de armas cortas.

Según los informes del gobernador, los obreros de las fábricas de armas abandonaron el trabajo y se dirigieron al Ayuntamiento en actitud de protesta. En Plasencia, Elgoibar, Zumárraga y Elgueta también han parado los armeros de las fábricas del Estado.

Los Ayuntamientos de dichos pueblos han dimitido. Mañana se abrirán las fábricas, pues el paro acordado es de veinticuatro horas. El personal de las oficinas de las fábricas sigue trabajando para no interrumpir la marcha administrativa de los establecimientos.

**Huelga solucionada**

Oviedo, 16.—El gobernador civil ha recibido un telegrama del alcalde de Gijón, comunicándole la solución de la huelga de los obreros del ferrocarril estratégico Ferrol-Gijón.

**Las minas de Teverga.—Gestionando su apertura**

Oviedo, 16.—En el Gobierno civil se ha celebrado una reunión de patronos mineros para estudiar la forma de gestionar cerca de las Empresas hulleras de Teverga la reapertura de sus minas.

La reunión se limitó a un cambio de impresiones. Mañana se celebrará otra, a la que concurrirán, además de los asistentes de hoy, un representante del Consejo de Administración de dichas minas, el ingeniero jefe de Obras, una representación del conde de Mieres y por las organizaciones políticas don Alfredo Martínez y D. Juan Uriá.

**MARCONI EN ESPAÑA**

Sevilla, 16.—A bordo del yate «Electra» ha llegado el inventor de la telegrafía sin hilos, Sr. Marconi, que se propone pasar varios días en Sevilla.

# El Congreso del Comercio Español en Ultramar

La última sesión plenaria  
Sevilla, 16.—Ayer mañana celebró el Congreso del Comercio Español en Ultramar su última sesión.

Se discutieron las conclusiones relativas a nuestro comercio en Filipinas y Extremo Oriente, en el sentido de que deben poner su máxima cooperación al Estado, el productor y el comerciante.

Como aspiración del Congreso se consignó el viaje del rey a América.

El Sr. Albadaléjo propuso, y fue aprobado por aclamación, que los acuerdos tomados por el Congreso se promulguen por reales decretos.

Se declara como una aspiración del Congreso el viaje del rey a América.

Quedó acordada la celebración del II Congreso de Comerciantes de Ultramar.

El representante de la Cámara de Comercio Española en los Estados Unidos propone que se equipare a los españoles residentes en aquel país a los demás residentes en otros puntos de Ultramar, siendo aprobado.

Se acordó también felicitar a las Repúblicas americanas y a Norteamérica por las distinciones otorgadas a D. Jacinto Benavente.

## La sesión de clausura

A las seis de la tarde se celebró la sesión de clausura, bajo la presidencia del rey.

El salón estaba lleno de congresistas y distinguido público, en el que figuraban muchas señoras.

Habló primeramente el representante de la Cámara de Comercio Española en Valparaíso, Sr. Rodríguez, quien afirmó que este Congreso ha puesto de manifiesto una labor provechosa y preparatoria de grandes beneficios para España y para los españoles que viven en Ultramar.

Habló luego el Sr. González Confi, quien dijo que el hispanoamericanismo práctico había realizado el paso más eficaz para la aproximación de aquellos países con la madre patria.

Dedicó brillantes párrafos a la patria y a Andalucía, y fué calurosamente ovacionado.

En nombre del Comité organizador, hizo uso de la palabra el Sr. Francos Rodríguez, quien anunció su propósito de formar un grupo de diputados a Cortes hispanoamericanistas en el futuro Parlamento, para recoger las iniciativas de las Cámaras de Comercio.

El subsecretario del ministerio de Estado, Sr. Palacios, excusa la falta de asistencia del Sr. Alba, cuya representación ostenta, y saluda a los congresistas en nombre del Gobierno.

Habla a continuación el ministro de la Guerra.

«No vengo a trazar programas, sino a decir que las aspiraciones del Congreso no pueden ser una obra de partido, sino de todos los Gobiernos, sea cualquiera su color político.

La preocupación suprema hoy son estos problemas de cultura, de comercio y de solidaridad.

Dijo luego que desde el departamento que dirige tiene para cuantos viven en Ultramar las mayores consideraciones, pues sabe que todos laboran allí por su patria; para los que no han cumplido los deberes militares, la consideración del Ministerio es también la mayor posible, y no tiene otra limitación que la que impone la defensa nacional.

Dirigiéndose al rey, dice que entre los que se despiden de nosotros en este acto hay algo de desolación, que puede mitigarse con la promesa de D. Alfonso de que realizará su viaje a América, viaje que llevará aliento a nuestros compatriotas y la impresión de que no nos olvidamos de los hermanos de Ultramar. Y cuando se realice este deseo de los americanos, sea cual sea el Gobierno que ocupe el Poder, solicito un puesto al lado del monarca para colaborar en la obra de resurgimiento de mi país y de nuestro acercamiento a América.

El rey da por terminado el acto y dice que espera que el próximo Congreso que se celebre sea para felicitar al Gobierno por haber llevado a la realidad lo que vosotros habéis debatido estos días.

Un banquete.—Viaje a Cádiz  
Sevilla, 16.—En la casona que el Circolo de Labradores tiene instalada en el Prado de San Sebastián, fueron obsequiados anoche los congresistas con un banquete.

Se pronunciaron brindis muy entusiastas por varios representantes americanos y españoles.

Esta tarde, a las tres, ha zarpado para Cádiz el vapor «San Carlos», a bordo del cual van varios congresistas de la Asamblea de Comercio en Ultramar para asistir a la botadura de un nuevo barco de la Transatlántica.

El Sr. Albadaléjo propuso, y fue aprobado por aclamación, que los acuerdos tomados por el Congreso se promulguen por reales decretos.

Se declara como una aspiración del Congreso el viaje del rey a América.

Quedó acordada la celebración del II Congreso de Comerciantes de Ultramar.

El representante de la Cámara de Comercio Española en los Estados Unidos propone que se equipare a los españoles residentes en aquel país a los demás residentes en otros puntos de Ultramar, siendo aprobado.

Se acordó también felicitar a las Repúblicas americanas y a Norteamérica por las distinciones otorgadas a D. Jacinto Benavente.

Habló primeramente el representante de la Cámara de Comercio Española en Valparaíso, Sr. Rodríguez, quien afirmó que este Congreso ha puesto de manifiesto una labor provechosa y preparatoria de grandes beneficios para España y para los españoles que viven en Ultramar.

Habló luego el Sr. González Confi, quien dijo que el hispanoamericanismo práctico había realizado el paso más eficaz para la aproximación de aquellos países con la madre patria.

Dedicó brillantes párrafos a la patria y a Andalucía, y fué calurosamente ovacionado.

En nombre del Comité organizador, hizo uso de la palabra el Sr. Francos Rodríguez, quien anunció su propósito de formar un grupo de diputados a Cortes hispanoamericanistas en el futuro Parlamento, para recoger las iniciativas de las Cámaras de Comercio.

El subsecretario del ministerio de Estado, Sr. Palacios, excusa la falta de asistencia del Sr. Alba, cuya representación ostenta, y saluda a los congresistas en nombre del Gobierno.

Habla a continuación el ministro de la Guerra.

«No vengo a trazar programas, sino a decir que las aspiraciones del Congreso no pueden ser una obra de partido, sino de todos los Gobiernos, sea cualquiera su color político.

La preocupación suprema hoy son estos problemas de cultura, de comercio y de solidaridad.

Dijo luego que desde el departamento que dirige tiene para cuantos viven en Ultramar las mayores consideraciones, pues sabe que todos laboran allí por su patria; para los que no han cumplido los deberes militares, la consideración del Ministerio es también la mayor posible, y no tiene otra limitación que la que impone la defensa nacional.

Dirigiéndose al rey, dice que entre los que se despiden de nosotros en este acto hay algo de desolación, que puede mitigarse con la promesa de D. Alfonso de que realizará su viaje a América, viaje que llevará aliento a nuestros compatriotas y la impresión de que no nos olvidamos de los hermanos de Ultramar. Y cuando se realice este deseo de los americanos, sea cual sea el Gobierno que ocupe el Poder, solicito un puesto al lado del monarca para colaborar en la obra de resurgimiento de mi país y de nuestro acercamiento a América.

El rey da por terminado el acto y dice que espera que el próximo Congreso que se celebre sea para felicitar al Gobierno por haber llevado a la realidad lo que vosotros habéis debatido estos días.

Un banquete.—Viaje a Cádiz  
Sevilla, 16.—En la casona que el Circolo de Labradores tiene instalada en el Prado de San Sebastián, fueron obsequiados anoche los congresistas con un banquete.

Se pronunciaron brindis muy entusiastas por varios representantes americanos y españoles.

Esta tarde, a las tres, ha zarpado para Cádiz el vapor «San Carlos», a bordo del cual van varios congresistas de la Asamblea de Comercio en Ultramar para asistir a la botadura de un nuevo barco de la Transatlántica.

Enumera las numerosas obras de Madrazo, y dice que es lástima que los actores españoles no cultiven este teatro, recordando la labor de Tallaví en los «Espectros».

Termina pidiendo unión para conseguir la solución de estos problemas.

El doctor Luque comienza diciendo que ya el fruto de esta campaña se comienza a recoger, porque la Sociedad de las Naciones se está ocupando de los medios de corregir los males de la prostitución reglamentada. Dice que las principales víctimas del contagio de estas enfermedades son las mujeres, que sucumben a consecuencia de la desamparación de algunos maridos. Aboga por la educación sexual, y glosa el argumento de la obra de Ibsen, deduciendo atinadas consideraciones, y termina aconsejando procuren todos educar a sus hijos con estas teorías, que serán la base de una sociedad sana y fuerte.

El Sr. Illana expone que es más importante evitar la enfermedad que curarla. Dice que se ha legislado para combatir las enfermedades epidémicas; pero nada se ha hecho para combatir el incremento de las derivadas de la prostitución.

Pide que a la mujer se la proteja en el período del embarazo y aboga por la creación del delito sanitario y por la intervención del médico en el matrimonio.

El doctor Juarros habla de las trágicas consecuencias a que conducen estas enfermedades, afirmando que la mayoría de los locos son sífilíticos. Critica las condiciones de nuestros manicomios, a los que denomina almacenes de dementes.

Estudia las distintas especies de la sífilis, clasificándola en silenciosa y en escandalosa, de la primera surge la parálisis general, que termina con la vida. Luego se refiere al problema de la enseñanza sexual y pone de manifiesto el peligro de no cuidar los padres, de ser ellos los iniciadores.

Termina diciendo que la mujer es abolicionista por egoísmo, ya que con ello defiende su salud y la de sus hijos.

La señora González Fiori estudia los fines de esta campaña, y dice que todos los días se leen en la Prensa los crímenes sociales, que llenan de indignación; pero, en cambio, nadie se preocupa de combatir los crímenes que representan las víctimas que sucumben por estas enfermedades. Hace un llamamiento a la caridad y dice que los organizadores de esta campaña son, desgraciadamente, los últimos Quijotes en este pueblo, donde abundan tai to los Sanchos.

El Sr. Prieto Pazos dice que el problema sanitario fué uno de los factores que más contribuyeron a la pérdida de las colonias, por lo abandonada que los Gobiernos han tenido la sanidad.

El Sr. Cadarso habla de la afinidad que existe entre el problema de la prostitución como materia delictiva y los Códigos, y de lo que ha visto en los Estados Unidos para castigar los delitos contra la salud.

Al levantarse a hablar el Sr. Gascon y Marin es acogido con estruendos aplausos. Dice que el problema de que aquí se trata es más que nada de educación. En nuestro país hay muchos analfabetos; pero también hay muchos tuberculosos, sífilíticos, etc.

Enaltece la obra del doctor Navarro Fernández, a la que dice se asocia de todo corazón. Cree que la nación se debe a la raza y que el día que hagamos a ésta fuerte, vigorosa y sana habremos conseguido una nación potente, sintetizando su unión con esta campaña en el lema: Sanidad y cultura.

Dice que la lucha contra estos males es también de orden económico, porque consiguiendo fortalecer la raza habrá más energías disponibles. Cita casos para demostrar la necesidad de abolir la prostitución reglamentada, y añade que esta campaña hay que seguirla con entusiasmo, siendo un ejemplo de que el pueblo está con ellos al ver la atención con que viene asistiendo a cuantos actos se han celebrado ya.

Al terminar su hermoso discurso fué ovacionado, lo mismo que los demás oradores.

Los médicos supernumerarios de la Beneficencia municipal

Se convoca a todos los médicos supernumerarios de la Beneficencia Municipal de Madrid a una reunión, que se celebrará hoy 17, en el Colegio de Médicos (Gran Vía, 8), a las cinco en punto de la tarde. Se ruega la puntual asistencia de todos los interesados.

Los restos del aviador Peñarria

Elegada a Ezcaray.—El entierro  
Santo Domingo de la Calzada, 16.—Llegaron a Ezcaray los restos del capitán aviador D. Augusto Pérez Peñarria.

Acompañaban al cadáver los hermanos don Luis y D. Jesús, comandante y capitán, respectivamente, y una Comisión de oficiales aviadores.

A recibir el féretro acudieron a la estación de Haro las autoridades y otras distinguidas personalidades.

En Ezcaray salió el pueblo en masa a esperar el cadáver, que, envuelto en la bandera nacional, fué conducido a casa de los padres del infortunado aviador.

El sepelio constituyó una manifestación de duelo, asistiendo las autoridades y Comisiones de los pueblos vecinos.

El cadáver fué enterrado en el panteón de familia.

Incendio en un archivo municipal

Pamplona, 16.—En el local en que están instalados los archivos municipales se produjo un incendio, que los bomberos lograron apagar.

El alcalde ha ordenado que abra un expediente para determinar las responsabilidades y algunos creen que se trata de un incendio intencionado para hacer desaparecer documentos municipales.

# LAS MUECAS DE LOS DIAS

UN EJERCITO EN VENTA  
¿Es verdad? ¿No lo es? Vamos a suponer que es cierta esa proposición del general Wrangel a España. El general Wrangel tiene un ejército de treinta mil hombres en bastante buen uso; moderno, excelentemente equipado. El general Wrangel lo usó contra las huestes rojas bolchevistas durante mucho tiempo; pero ahora el ejército se encontraba sin colocación. Ignoramos si es que no cumplía con su deber. Lo echaron; esto es todo. El país que le tenía a su servicio le hizo la cuenta y lo plantó en la calle. Ahora bien; un ejército de treinta mil hombres no es tan fácil de colocar como un peón de albañil. Sobre todo, un ejército especializado. Conocemos que en España no sería problema, porque a nuestros soldados se les habituó, previsivamente, a otras ocupaciones: conducir locomotoras, repartir cartas en las huelgas, amasar pan y hacer ejercicios de gimnasia sueca. Pero un ejército que no sepa otra cosa. Un ejército, ejército... ¿A dónde va?

Les dirían: —¿Qué saben ustedes hacer? —Pues vamos de a cuatro marcialmente. A la voz de ¡en su lugar, descansen!, sabemos echar un pie atrás y quedar en fila con las manos sobre los fusiles. Conocemos diez toques de clarín y tiramos al blanco. Además, poseemos mucho patriotismo.

Natural. Ninguna de esas cosas sirvo para levantar paredes o fabricar columnas de punto. No hallarían colocación. Así que, el barón Wrangel, se dijo: —Solo en un país que esté en guerra podré colocar mi ejército.

Repasó las naciones en lucha y fué a acordarse de nuestra terrible epopeya nacional. No. Estimamos que no se debe desairar la proposición, si es que existe, ni mucho menos el tomarla a injuria. Es signo de progreso. Que en lo futuro, amigos belicosos, de la misma manera que hay ahora países que se dedican a la exportación del petróleo o del celuloide, habrá otros que se dedicarán a fabricar y exportar ejércitos. Las naciones cultas podrán entonces ocuparse en absoluto en sus tareas pacíficas sin molestar a la juventud. ¿Surge una guerra? ¿Estiman los Gobiernos que la civilización está en peligro porque el contrario da más baratas las navajas de afeitar? Pues inmediatamente se hace un pedido de soldados.

Las estaciones radiotelegráficas cursarían despachos concebidos así: «Manden ejército cien mil hombres con patriotismo de primera clase. Treinta buques de guerra. Aeroplanos, cañones, submarinos. Gran cantidad de valor personal.»

Los ejércitos llegarían de esta suerte a tiempo y las guerras no ocasionarían esas convulsiones intestinas de dolor.

Créanos el Gobierno. Acepte. Y si cometiera la ligereza de desocharlo, aprovéchese de la ocasión los fascistas españoles y contraten ese ejército que se alquila, ordenando su irrupción en nuestro país para el triunfo inmediato de la santa camisa negra.

LUIS DE SIRVAL

Francia y Alemania

Poincaré justifica la ocupación del Ruhr  
Dunkerque, 16.—Con motivo de la inauguración del monumento a los muertos en la guerra, el presidente del Consejo de ministros, Sr. Poincaré, ha pronunciado un discurso en el que ha justificado la ocupación del Ruhr y ha demostrado la mala fe de Alemania.

«No nos retiraremos de los territorios nuevamente ocupados—ha dicho—más que a medida y en proporción de los pagos que se nos deben. Francia sostendrá su derecho sin violencia y sin provocación; pero irá hasta el fin.»

El ministro de Negocios Extranjeros de Alemania habla en el Reichstag  
Berlín, 16.—La sesión de apertura en el Reichstag ha sido solemne a causa de la expectación reinante sobre la declaración ministerial anunciada por el Gobierno alemán.

El ministro de Negocios Extranjeros, Rosenberg, comenzó declarando que iba a hacer una exposición de la situación política de Alemania.

Proclamó Rosenberg la voluntad del Reich de mantener en el Ruhr una política puramente defensiva.

«Alemania—añadió—no ha hecho otra cosa sino asegurar su libertad, y está dispuesta a no aceptar más que aquellas reparaciones que se hallen proporcionadas con sus fuerzas.»

Habla después el Sr. Rosenberg de las ofertas que el Gobierno del Reich se proponía someter a los aliados en Ener del año actual, con motivo de la Conferencia celebrada en París, y hace constar que el Sr. Bergmann llevaba instrucciones concretas, que no llegaron a ser oídas y que formaban un plan vasto que podrían muy bien encontrar amistosamente la solución que se perseguía.

«Hoy—dice—aquel plan, que representaba el máximo de posibilidades para Alemania, es ya de inadecuada aplicación a causa de la ocupación del Ruhr, que, como es consiguiente, ha disminuido esas posibilidades.»

Dice que el Gobierno está en principio conforme con la aceptación del proyecto del ministro de Negocios Extranjeros americano, Sr. Hughes, por el cual los peritos fijarían los pagos alemanes efectuados, como el pago equitativo de las reparaciones y las modalidades de pago.

Había luego de la situación actual, y presenta a Alemania como víctima y a Francia como agresora, por lo cual ésta está dispuesta a someterse a un arbitraje equitativo, con igualdad recíproca de condiciones respecto de la soberanía germanica, evacuación del Ruhr e indemnización a todos los alemanes, detenidos o expulsados, autonomía de Rhenania y evacuación progresiva del Ruhr, aunque esto último le parece inaceptable.

«Alemania—añade—se procura actualmente carbón a costa de enormes sacrificios, como lo es el de sus divisas extranjeras, que debiera dedicar a impedir o evitar el hambre entre el pueblo alemán.»

Termina el Sr. Rosenberg diciendo que le parece insensata la idea de hablar de imperialismo con respecto a Alemania, y reprocha a Poincaré su discurso de Dunkerque, que califica de violento y que es un mal argumento aportado por el presidente francés a la inteligencia francoalemana, mucho más necesaria ahora que se trata de efectuar una nueva y sólida reconstrucción en Europa.

Herido por un agente

Dos agentes de la Comisaría del distrito de Palacio encontraron en los alrededores del cuartel de la Montaña a dos individuos de aspecto sospechoso, a quienes al ser detenidos se les ocuparon una palanqueta, cuerdas, redes y otros útiles para el robo.

Cuando los conducían a la Comisaría, y al llegar a la plaza de España, uno de los detenidos dando un fuerte tirón se soltó del agente que le llevaba y se dio a la fuga, momento que aprovechó el otro para hacer lo mismo.

Uno de los agentes hizo uso de la pistola y disparó para atemorizar a los que huían, pero con tan mala fortuna que la bala rebotó y fué a herir a uno de los fugados, en la región glútea.

Ya en la Comisaría, el detenido manifestó llamarse Máximo Trujillos Delgado, de veintiocho años, domiciliado en Acuerdo, 8, quien en la Casa de Socorro fué asistido de una herida de pronóstico reservado en la región expresada.

Por su pie pasó al Hospital de la Princesa. En los archivos de la Dirección de Seguridad aparece que Máximo ha sufrido diecisiete arrestos gubernativos, y actualmente está procesado por homicidio.

LA POLITICA

Regreso del ministro de la Guerra

En el expreso de Andalucía regresó ayer por la mañana de Sevilla el ministro de la Guerra, Sr. Alcalá Zamora, acompañado del subsecretario, general Bartera, y de sus ayudantes.

El Sr. Alcalá Zamora, que recibió a medio día a los periodistas en su despacho oficial, dijo que la fiesta de aviación se había celebrado con brillantez grande.

«Como yo cuando recibí un rumor—añadió el ministro de la Guerra—es porque tengo siempre el convencimiento de que parte de un absurdo, les diré que en Sevilla circuló la noticia, telegrafiada de Madrid, de que habían surgido disgustos que obligarían a suspender la proyectada fiesta. El rumor era tan absurdo que ya han visto ustedes: la fiesta se ha celebrado con extraordinaria brillantez. Si se aplazó algunos días, tuvo la culpa la lluvia, y la lluvia no sé yo que sea exteriorización de un disgusto por parte de nadie; pero como si el tiempo mismo se hubiera propuesto cortar el rumor, la fiesta pudo celebrarse y lució durante toda ella un sol espléndido. Y cuando desfilaba el último escuadrón de Caballería, nuevamente se reanudó el temporal de lluvia.»

Consejo de ministros

Mañana miércoles, a las cinco y media de la tarde, se reunirán los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

Las oficinas de Hacienda

El subsecretario de Hacienda, Sr. Benítez de Lugo, ha visitado las obras que se llevan a cabo en el edificio del ministerio para instalación de oficinas.

Las de la Dirección de Aduanas serán trasladadas a los nuevos locales a primeros del próximo Mayo, y a medida que las obras citadas se realicen, irán instalándose allí todas las dependencias del departamento que ahora ocupan edificios particulares.

De este modo, a más de centralizar los servicios, se conseguirá que el Estado ahorre las considerables cantidades que actualmente satisface por alquileres.

Nuevo comisario regio de Seguros

Ha sido nombrado comisario regio de Seguros el ex diputado a Cortes D. Francisco Barber.

Sr. Lerroux, abogado

Ayer se ha dado de alta en la contribución el Sr. Lerroux, para ejercer su profesión de abogado.

PERSISTE LA TRAGEDIA

Un hombre herido en el entierro de Viladoms

Barcelona, 16.—Cuando pasaba el entierro de Agustín Viladoms—asesinado, como se sabe, el día 6 en la calle de Benloch—por la Travesía de Villaruel, se produjo algún tumulto entre la comitiva por haber sonado un disparo.

Inmediatamente se vió que había caído herido un hombre frente al portal de la casa número 71, resultando ser Alfredo Romero Soler, de cuarenta y seis años, dependiente.

En el Dispensario facultativo de la calle de Sepúlveda, donde fué asistido, declaró que ignoraba quién hubiere podido ser el autor de la agresión.

Presentaba una herida grave de bala en el muslo izquierdo, con fractura del fémur. No se practicó ninguna detención.

El entierro siguió sin otro incidente hasta el cementerio.

# El estandarte de Aviación

Sevilla, 16.—El domingo último se celebró en el Aerodromo de Tablada la entrega del estandarte a las fuerzas de Aviación y la imposición al mismo de la corbata de la Medalla Militar por su comportamiento en la campaña de África.

Las escuadrillas llegadas de las bases aéreas para tomar parte en la solemnidad, formaron en la gran explanada del campo, donde también formaban batallones de los regimientos de Infantería de Soria y Granada, del noveno de Zapadores, del tercero de Artillería ligera, una escuadra de Cazadores de Alfonso XII, una compañía de la Guardia civil y fuerzas de Intendencia y Sanidad. Mandaba estas unidades el general de brigada Sr. Fernández Barreto.

A las diez y media de la mañana llegaron los reyes al Aerodromo. El rey vestía uniforme de Infantería, con las insignias de capitán general y la banda del Mérito Militar. La reina vestía traje azul.

Acompañaban a los reyes y a sus hijos los infantes D. Carlos, D. Alfonso, doña Luisa, doña Isabel, la duquesa de San Carlos, las marquesas de la Torrejilla y de Bendaña, la condesa del Puerto, el ministro de la Guerra, el general Milans del Bosch y los gobernadores civil y militar.

El teniente honorario de Ingenieros don Ignacio Bauer, donante del estandarte a las fuerzas de Aviación, leyó un discurso y entregó la enseña al ministro de la Guerra, quien pronunció igualmente un discurso ensalzando el heroísmo de los aviadores militares y la figura de la reina, símbolo del valor y el patriotismo.

El Sr. Alcalá Zamora entregó la bandera a la reina, y, a su vez, doña Victoria la entregó al coronel Soriano, jefe de las fuerzas de Aviación, pronunciando estas palabras: «Señor coronel: Al entregar a V. S. esta enseña, experimento la satisfacción que produce siempre el otorgamiento de un galardón merecido; tal es el caso a que hoy dan lugar las tropas de Aviación, que al recibir la bandera de nuestra patria logran a la vez el premio a sus valientes empresas, en gran número realizadas, y un preciado estímulo para seguir realizándolas en lo futuro.

Durante los largos períodos de la Historia de España, el sol ha bajado a besar esa bandera a todos los rincones de la tierra y a los ámbitos todos de los mares; ahora, sea ella empujada por vosotros a buscarlo, elevándose en el espacio como el eco vibrante de un himno sublime de amor a España y al cumplimiento del deber.

Pido a Dios ardentemente que proteja en todo momento a cuantos ponéis tales sentimientos por encima del apego a la vida, y dedico con vosotros un sentido recuerdo y una plegaria a todos aquellos que la perdieron en los peligrosos azares que constituye vuestra arriesgada profesión.»

El coronel Soriano agradeció, en nombre del Cuerpo, el homenaje, confiando en que la Aviación Militar sabrá responder con creces a la confianza de la patria.

El arzobispo de la diócesis, revestido de pontifical, bendijo el estandarte, y luego un capellán dijo la misa.

Momentos después, el rey colocó en el estandarte la corbata de la Medalla Militar, y dijo:

«En nombre de la patria, y con arreglo a la ley, impongo a vuestra bandera la corbata de la Medalla Militar, como premio a vuestro heroico comportamiento.»

El coronel Soriano dió un viva al rey, y éste contestó con vivas a España. La compañía de Aerostación hizo una descarga en honor del estandarte.

Terminados los anteriores actos, desfilaron las tropas ante las personas reales, y después se elevaron los aparatos de caza de la escuadrilla de Melilla, que realizaron dificultosísimos vuelos y ejercicios de acrobacia, que aplaudió calurosamente el público.

Los reyes y su séquito abandonaron, a las doce, el Aerodromo y marcharon al Alcázar, invitando a su mesa al general Echegüe, al coronel Soriano y a los jefes de grupo de las escuadrillas.

EN CASTELLON

Lerroux habla de las responsabilidades

Castellón, 16.—En el teatro Principal se ha celebrado el anunciado acto público en que habla de tomar parte el Sr. Lerroux.

La sala ofrecía un aspecto imponente. Al levantarse el orador fué saludado con una gran ovación. El Sr. Lerroux comenzó diciendo que venía a cumplir los deberes impuestos por las circunstancias exigiendo responsabilidades.

Afirmó que España carece de Gobiernos y de Tribunales de justicia, encontrándonos en pleno descrédito y desprestigio, sin Ejército ni Administración.

Al registrarse el derrumbamiento de la Comandancia general de Melilla surgió la necesidad de exigir responsabilidades, pues los pueblos pueden vivir sin libertad, pero no sin justicia.

Se extiende, disculpándose de no haber intervenido en la Comisión que nombró el Parlamento para pedir las responsabilidades, y termina diciendo que los militares deben exigir las responsabilidades políticas.

Redacción y Administración

de LA LIBERTAD, Sacramento.

# Madrid médico

Propaganda sanitaria

En el local de la Asociación de Ferrocarrilistas de España se celebró el domingo el mitin de propaganda sanitaria, que presidió el señor Gascon y Marin.

El presidente de la Asociación, D. Luis Aza, hijo del inolvidable Vital Aza, presentó al público los oradores, elogiando la labor del doctor Navarro Fernández, que hizo historia de esta campaña sanitaria desde su nacimiento en el extranjero hasta la actualidad. Repite el llamamiento que ha hecho otras veces para que se sumen a ella todos los que estén convencidos de la importancia de los problemas que se trata de resolver, deducidos de las conclusiones que sienta, y elogia la labor del doctor Madrazo, a quien llama el Ibsen español.

Este hombre genial y modesto, que de haber nacido en otro país estaría considerado como una encarnación del alma popular,

2009 Ministerio de Cultura

# LA FIESTA NACIONAL

EN MADRID

## ¿Hacia la normalidad?

Fria y desahuciable la tarde, nubosa a ratos, fue, no obstante, primaveril si se la compara con las anteriores que hablamos sufrido en la plaza de Madrid, y por ello sin duda volvió a llenarse el circo y los comentaristas fueron más animados. Allí, en un rincón de la galería circular, donde se reúnen antes de la corrida buen número de viejos y buenos aficionados, se comentaban las incidencias del pleito taurino que han tenido a Madrid sin su fiesta favorita durante todo lo que va del mes de Abril.

—Ya vamos camino de la normalidad—decía un antiguo aficionado, persona enterada de todos los proyectos de la Empresa—. Seguramente quedará resuelto el pleito con los banderilleros y picadores durante la feria de Sevilla; pero aunque así no fuera, desde el domingo próximo habrá en Madrid corridas de toros. Para ese día tiene ya la Empresa en los corrales una corrida de Sotomayor, seis buenos mozos, cuatro de los cuales, colorados, ojo de perdiz, recuerdan la sangre y el tipo de los miras, de los cuales proceden.

Acto ese recuerdo—añadía el buen aficionado—sea la causa de que el cartel de matadores aún no se haya ultimado, pues parece que o hay entre los «ases» mucho entusiasmo, o entendérselas con los bichos de Sotomayor. Para el jueves, día 26, ya está el programa completo: se lidiarán seis toros de Santa Coloma por las cuadrillas de Fortuna, Marcial Lalanda y Maera. Y para despedirnos de las novilladas—terminó diciendo—, el jueves, día 19, tendremos una con bichos de la viuda de Soler para Fuentes Bejarano, Belmonte y Rosario Olmos.

La proximidad de la hora señalada para el comienzo de la fiesta disolvió la tertulia, y pasamos todos a nuestras localidades comentando las noticias oídas y deseando que todas se confirmaran. En cuanto a los carteles anunciados para los días 19, 22 y 26, no dudamos, al contrario, afirmamos que se confirmarán. De que los pleitos se sustancien en Sevilla, de que volvamos muy pronto a la normalidad, de eso sólo el tiempo puede confirmarlo. Y como faltan muy pocas horas para que empiecen las famosas corridas de Abril en la plaza sevillana, dejemos que el tiempo nos dé la respuesta, ¡que ojalá sea la que deseamos todos los aficionados!

Y vamos con la novillada del domingo.

### Ventoldra

Le vimos hacer lo mejor de la corrida: el volapié con que mató a su segundo toro. Cierzo que fue el que mejores condiciones de lidia reunía de todos los lidiados; pero no menos cierto que era un toro grande, de respeto, un toro que arrojó, después de muerto, el bonito peso de 32 arrobas.

Ventoldra le hizo una faena de muleta reposada, adornada en algunos momentos, de la que sobresalieron dos pases altos dignos de todo elogio. Entró a matar y señaló un pinchazo superior. Repitió con otro, que fue aplaudido también, y la tercera vez, entrando suavemente y marcando los tiempos, dejó un volapié magno, que fue premiado con una ovación y la vuelta al ruedo.

En el que rompió plaza, también grande y de poder, muleteo de cerca y le echó a rodar de media un poquito trasera, entrando recto y valiente.

En quites y bregando hizo todo cuanto las condiciones de los toros le permitieron, poniendo a prueba toda su buena voluntad. Su labor, en suma, fue muy estimable, especialmente como excelente matador.

### Carralafuente

Dice un antiguo refrán que «Dios da pañuelo a quien no tiene narices», y en este caso se encuentra Carralafuente, que sabiendo torear, habiéndole dado Dios el pañuelo, o sea el arte, no tiene narices—llamémosle así—para emplearlo.

Algún capotazo, algún adorno en un quite, tal cual destello con la muleta, fue lo único digno de apuntar en su actuación. Su primer toro murió víctima de media delantera y otra media perpendicular, administradas ambas con todas las ventajas posibles, y el segundo dobló aburrido y mechado, después de escuchar el espada dos avisos.

### Castejón

Le tocó el peor lote. Su primer toro, un manso con malas intenciones, que se arrancaba al bulto y tiraba cada «gañafón» capaz de ponerle los pelos de punta a la Cabeles, tenía mucho que matar. Para evitar, sin duda, que los banderilleros acabaran de ponerlo imposible, cogió Castejón los palos, y derrochando valor—allí no cabía arte—le colocó tres pares de cohetes que fueron justamente aplaudidos. Hizo con la muleta una faena de alíno, y entrando superiormente agarró una corta que hizo rodar al bicho sin puntilla. Se le ovacionó; pero el muchacho, con exagerada modestia, no quiso dar la vuelta al ruedo y se limitó a salir dos veces al tercio a saludar.

En el último hizo una faena reposada, en la que intercaló dos pases por alto, en los que corrió la mano como un profesor, y después de un pinchazo muy bueno, metió toda la espada en lo alto.

También banderillero de los rehileteros, cuyos nom-

### Los toros

Grandes, gordos, bien presentados; pero a excepción del cuarto, que fue bravo y noble, y del quinto, que entró bien a los caballos, fueron mansos. Se foguearon dos; pero si los picadores hubieran apretado en algún puyazo, seguramente se hubieran fogueado cuatro.

Se aplaudieron algunos pares de banderillas de dos de los rehileteros, cuyos nom-

bres no sabemos, y uno muy bueno del veterano Alvaradito.

RAFAEL

## EN VISTA ALEGRE

### Una buena corrida

Hay un lleno rebosante, como corresponde al cartel formado por la Empresa—que es como sigue: seis novillos de D. Vicente Martínez, para José Paradas y Lorenzo Latorre—; Paradas, el novillero «asa», que obtuvo tan gran éxito el domingo 8, y Latorre, preferido del pueblo tetuano, y que tan buen «paladar» dejó en esta plaza.

Sin duda alguna era el cartel «cumbre» de Madrid, que con mucho orgullo podían patrocinar los organizadores de la «plaza grande». Si hemos de decir verdad, el festejo resultó, como necesariamente había de resultar, superiorísimo.

José Paradas, no sólo confirmó el «cartel» que alcanzó en su debut, sino que, además, demostró, como no había parecido, que es un torero a quien le «están pequeños los novillos». Paradas precisa el toro serio, de casta y de peso.

En su primero, un novillo bravo, pero pequeño, veroniquéo parado, templando y mandando con arte, pero dejando ver su dominio sobre el enemigo. Muleteo de cerca y bien, confiándose más en cada muleta, para después dejar media arriba, con un poco de desprendimiento.

Fue el tercero un toro colorado, grande, velete, bravo y noblote, de cuyas condiciones supo aprovecharse debidamente el futuro matador de toros.

Muy torero y muy artista, le enseña el capotillo, que el de Martínez toma franco, y el matador tira suave de él, le cede ventaja y recarga la suerte para dejarle a medio metro de su cadera derecha; seguidamente, y sin dejarle suelto, vuelve a templar el artista y le sitúa con su costado izquierdo, también suave y torero, sin querer castigar al enemigo, porque aunque bravo, noble y no pequeño, Paradas quiere «conservarle».

Actúan en quites ambos matadores, apretándose mucho y confiándose lo suficiente.

Toma las banderillas Paradas y ejecuta el tercio magistralmente, en el que los espectadores no sabemos qué apreciar más, si aquel par al sesgo aguantando enormemente hasta tener que salir apoyado en los palos, o aquel otro de dentro a fuera, arrancando a medio metro, o aquel otro con que cerró el tercio, modelo de arte y valor.

Empuña la muleta con la izquierda, y ejecuta un natural, recargando tanto la suerte, que la pala del pitón roza los alamares del chaleco; otro, y después otro soberano, que liga con uno de pecho magistral. Cambia la muleta de mano y da otro de pecho, metiendo la pierna contraria, erguido y sonriente, como si el novillo fuera de cartón... Unos pases más, y atacando bien, bajando la mano izquierda con temple de buen matador, deja una entera en las agujas, que basta, porque el animal queda muerto aunque de pie, y le hace doblar Paradas de un certero descabello con la puntilla. (Ovación, vuelta, salida a los medios y petición de oreja.)

Cuando sale el quinto, que es bravísimo y templado como ninguno, Paradas se entusiasma veroniquéando, y le torea apretadísimo hasta la exageración, tanto, que en una verónica por el lado derecho se quiere meter tanto, que sin pretenderlo el novillo le empuja y derriba; se vuelve rápido y le recoge en el suelo, tirándole un derrote fuerte.

Hace Latorre un quite valiente y oportuno, y sigue veroniquéando bien con su estilo. Muletea eficaz y prende media arriba, que basta.

En el segundo, Lorenzo lancea confiado, parando mucho al novillo. Con la muleta se adorna, y da fin del novillo de dos medias y un pinchazo.

Fue el cuarto novillo el de peores intenciones; mogón del derecho, achuchaba un poco; pero Latorre no se aflijó. A la hora final, muletea Latorre un poco distanciado porque el de Martínez ha aprendido para qué tiene los cuernos; iguala, y el matador deja un pinchazo suelto. Sigue el trasteo, y se pone pesadillo con el pincho, dando lugar a que el usía le llame la atención.

Toma Latorre al sexto en terrenos del 2.º y apretándose hasta el límite ejecuta tres verónicas que arrancan tres ovaciones del público; a la cuarta, el animal, que está demasiado cerrado, empala al muchacho y le voltea, pisándole y tirándole varios derrotes, que no prenden por milagro.

El público abuchea al peonaje por no acudir a tiempo al quite.

Ballesteros, que actúa de sobresaliente, se encarga de la lidia, y por el lado izquierdo prende tres pares de banderillas de valiente, bien colocados.

Muletea un tanto incierto; pero a la hora de la verdad se perfila derecho, y dando el hombro, deja media en lo alto; un pinchazo barrenando, y después otra media de matador caro, y un estoconazo en las púrpuras de maravillosa ejecución. (Ovación y salina en hombros.)

De los subalternos sobresalieron, picando, Veneno y Agteño, y de los de a pie, Ahijao, Sordo, Torerías y Malagueñín.

En resumen: una buena corrida, en la que Paradas ha confirmado que es un torero cuajado, que tomará la alternativa muy pronto, acaso esta misma temporada, y Latorre se mantuvo en su puesto de buen novillero. El ganado, bueno en conjunto. Bravo y noble, aunque un poco soso, porque excepto el cuarto, carecían de nervio.

### RECORTE

### Partes facultativas

Los doctores Naya y Verdú certificaron que José Paradas sufre un puntazo corrido en la región costal derecha y conmoción cerebral de segundo grado, y Latorre otra contusión en la región epigástrica.

### Estado de los heridos

José Paradas pasó a su domicilio aquejado de grandes dolores y pasó la noche del domingo muy postrado por la fiebre. Se le puso una inyección para que lograra descansar.

Ayer lunes, el diestro se agravó un tanto, y los dolores aumentaron intensamente.

Sin llegar a una gravedad, el estado de José Paradas es delicado; pero, dada la fuerte naturaleza del artista, se espera un pronto restablecimiento.

Sin embargo, se cree que perderá las corridas que debía torear el jueves y el domingo en Lisboa, con novillos de Infante.

Lorenzo Latorre ha experimentado una leve mejoría. Aunque el estado de este diestro no ofrece serio cuidado, la contusión que padece en el epigastrio le produce fuertes dolores, siendo preciso inyectarle para calmárselos.

## EN TETUAN

### ¡Ese es el secreto!

Para ser torero hay que arrimarse al toro. La condición «valor» es lo más esencial en este difícil y emocionante arte, que, pese a quien pese, es el primero en nuestro pueblo.

Belmonte, que ha sido el torero más comprensivo y más genial, ha hecho todo su prestigio a fuerza de valor. Mientras le duró el valor, ha sido torero. Cuando notó que el valor flaqueaba, decidió, y muy oportunamente, eliminarse.

Ahora en Tetuán—donde tantos y tan buenos toreros se han iniciado—aparece un toro valiente. Este toro es Casielles, que viene de tierras del Norte con todos los arreos y todos los entusiasmos de los toreros andaluces.

Casielles, además, sabe de toros. Tres o cuatro detalles sueltos de la corrida de anteaer, con un tiempo desahuciable y una entrada menos que regular, demuestran claramente lo que apuntamos.

En su primer toro—segundo de la tarde, un enemigo que les vendría ancho a muchos «astros» coletudos por el excesivo nervio y bravura—, se jugó cuanto un torero puede jugarse: la vida. ¿Que qué hizo Casielles con tal enemigo?, me preguntan. Pues sencilla y claramente lo que muchos que presumen no harían.

Aguantarle, pararle y mandarle en las tres primeras verónicas, con un estilo y un temple tan de oro de ley, que en cada lance el asta del toro rozaba el corazón del bravo torero. Y llegó el momento al iniciar la cuarta verónica; por querer Casielles recargar la suerte, es cogido y volteado aparatadamente.

Se levanta el chiquillo del suelo, y sin darle importancia al percance, se arrima de nuevo al matador, ejecutando una media verónica con tal temple, tal suavidad y tal gracia, que ésta puede figurar como modelo de las de su clase, y a la cual no se desearía en autorizar el propio D. Juan Belmonte.

Luego, con la muleta, lo intenta todo: pases de pecho, por alto, ayudados, molinetes, en fin, todos los que componen el torero, y er todos juzgando bien la mufeca. Con el estoque, si no estuvo francamente bien, fue breve, que ya es bastante.

Joaquín Manzanares, Mella, reapareció anteayer de nuevo en esta plaza, y el juicio crítico que me ha merecido en ella no difiere nada del vertido por mí al hacer la reseña de su presentación.

Si bien es verdad que no tuvo suerte en el lote que le correspondió—dos mansos—, no lo es menos que, a través de todo lo que ejecutó como matador, se ve siempre al banderillero de punta y al excelente peón de brega. Y es sensible, en verdad, el que ponga gran empeño para lo que, en realidad, no tiene condiciones, o al menos no las demuestra.

En sus dos novillos estuvo francamente decidido; bregó y banderillero bien, actuó de providencia en innumerables ocasiones; pero, a pesar de todo, el público no lo distingue, ni él se deja ver en lo que quiere y pretende.

El debutante Doñate fue recibido con ligero chungeo por parte del público, que le vio dudar y vacilar al brindarle el capote a un novillo en su primer quite. Pero fuera que le indiesen tan injusta calificación, o que en realidad sea un valiente, el caso fue que, a partir de aquí, dió cada parón que metió miedo y aguantó muchas tarascadas impávido y sonriente.

Ahora Lien: necesita este torero entrenarse, pues con lo hecho anteayer demostró que desconoce en absoluto para qué sirve el capote y la muleta.

El ganado de Llorente, bien presentado y no falto de bravura, especialmente el sexto. El cuarto fue retirado al corral, por estar reparado de la vista.

### ALE

## EN PROVINCIAS

### EN ZARAGOZA.—Cogidas de Torquito y Correa Montes

Zaragoza, 16.—Con tarde lluviosa y gran expectación, por temerse que se registrarán incidentes análogos a los del domingo último, se ha celebrado la novillada de Miura para Torquito II, Salazar y Correa Montes.

Los novillos de Miura fueron bravos y de bonito tipo. Torquito lanceó a su primero con voluntad y luego muleteo eficazmente, para dar dos pinchazos y una media buena.

Al hacer un quite en el segundo fue cogido

do aparatadamente y pasó sin conocimiento a la enfermería.

Correa Montes fue aplaudido al lancear a su primero, al que muleteo de cerca y con adornos. Dió una gran estocada y oyó una ovación y cortó la oreja.

Al salir de un quite en el quinto fue cogido y pasó también a la enfermería.

Salazar, que tuvo que matar cuatro, fue muy aplaudido toreado y con la muleta.

Mató al segundo de un pinchazo y una corta buena; al cuarto, de una estocada superior; al quinto de otra muy buena, y al sexto, entre una lluvia torrencial, de cuatro pinchazos y media buena.

### Estado de los heridos

Zaragoza, 16.—Torquito no ha sufrido un percance gravísimo por verdadero milagro.

Tiene una herida en la región pectoral. Los médicos le hicieron una cura detenida, y dicen que el cuerno resbaló por una costilla y le produjo una herida de arco. El cuerno no penetró en la cavidad, y el estado del diestro no es grave.

Correa Montes sufre una fuerte contusión en la pierna derecha, tiene un puntazo hondo en dirección a la femoral. Faltó muy poco para que la vena fuese rota por el cuerno. A la una de la tarde de hoy los médicos le han practicado una cura detenidísima, y de no presentarse complicaciones, el estado de este torero no es grave, aun cuando ofrece más cuidado que el de Torquito.

### EN BARCELONA.—Seis novillos de los Herederos de D. E. Hernández.—Magritas, Chaves y J. Flores

Barcelona, 16.—Primerito.—Cárdeno y bien de tipo. Magritas torea de capa movido y vulgar.

Poderoso, toma el novillo cinco puyazos, y vemos un quite airoso de Chaves.

Coge los palos Luis y pone tres grandes pares por el lado derecho, que se le ovacionan.

Con la muleta hace una faena mediana, tirando a mala, para un pinchazo aguantando, sin soltar, y una estocada a toma y daca. (División de opiniones.)

Segundo.—Cárdeno, mogón y más tipo. Chaves torea ceñido y quieto por verónicas, navarras y faroles, rematando con media verónica que le vale una gran ovación, la cual se repite en el primer quite. Con la muleta hace el valenciano una faena notabilísima, en la que remata bien todos los pases, ayudados, naturales, de pecho, para media en el hoyuelo de las agujas, que mata sin puntilla. (Ovación, oreja, rabo, vuelta al ruedo y salida a los medios.)

Tercero.—Negro, bragao. Flores da unos lances valiente, y se le aplaude. Cumple el novillo sosamente.

Flores hace una faena vistosa y mata de una desprendida en el lado de allá. (Palmas y vuelta al ruedo.)

Cuarto.—Berrando en cárdeno, mansurrón. No hace más que cumplir. Magritas banderillea. Un par al quiebro, mediano; otro aprovechando un viaje del fugitivo, y un tercio al cuarto, buenos. (Muchos aplausos.) Con la muleta continúa sin vérselo nada, y con dos pinchazos malos y media en su sitio dobla el bicho. (División de opiniones.)

Quinto.—Cárdeno y tocado de pitones. Chaves torea para ponerlo en suerte.

Barana pone dos varas superiores, de las cuatro que acepta el novillo, sin codicia ni bravura.

Chaves se encuentra con un novillo bronco, y torea sobre las piernas para dominarlo, enterado y entre los pitones. Pincha bien, y continúa torero y valiente, para otro pinchazo superior. (Muchas palmas.) Una estocada buena. (Más palmas.)

Sexto.—Negro y más vivo. Flores lancea en dos tiempos, zaragatero y tal, y se le aplaude. Mansote y huido, cumple a fuerza de fuerzas el novillo.

Con la muleta, Flores, más zaragatero que con el capote, entre desplantes y huidas, parando aquí y sin aguantar allí, pincha bien de primeras, y acaba con una corta delantera y tendida, entrando recto. (Palmas.)

La entrada, un lleno.

### EN SAN FERNANDO.—Cogida de Pipa

Cádiz, 16.—En la plaza de San Fernando lidiaron ayer cuatro novillos de Perera las cuadrillas de Cereceda, Vaquerito, Pipa y Marinerito.

Cereceda toreó bien de capa a su primero, y después de breve faena lo mató de una buena estocada. (Ovación, oreja y rabo.)

Vaquerito es aplaudido en varios lances al segundo. Aunque con el estoque no pasa de regular, se le concede la oreja, en gracia a lo pronto que lo despacha.

Pipa da en el tercero una emocionante nota de valor; al pasarle de muleta sale rebotado y pasa a la enfermería con conmoción cerebral y algunas erosiones. Le sustituye Cereceda, que recibe tres avisos. El toro es retirado al corral entre una bronca mayúscula.

Marinerito hizo una voluntariosa faena en el cuarto. Con el estoque estuvo deficiente.

### EN VALENCIA.—Novillos de Santa Coloma.—Angelillo de Triana, Fuentes Bejarano y Belmonte

Valencia, 16.—Por acuerdo de su Sindicato negáronse a picar Chaves y el Largo, que, en unión de Farnesio, fueron detenidos por orden gubernativa. La Empresa les sustituyó con otros.

Hubo un lleno completo y se lidiaron novillos de Santa Coloma, que fueron bravos. Angelillo de Triana mató al primero de tres pinchazos, una delantera y atravesada y un intento. Recibió un aviso. Al segundo, de tres pinchazos y una baja.

Fuentes Bejarano hizo en el segundo una gran faena, con pases naturales y de pecho, que fueron ovacionados. Entrando a volapié dió una estocada colosal. (Ovación y oreja.)

Al entrar a matar se hizo una herida con el estoque en la mano izquierda.

En el quinto, después de una faena inteligente, entró a matar tres veces, pinchando en hueso, hasta que agarró una estocada buena.

Pepe Belmonte mató al tercero de un pinchazo y media estocada, y al último de varios pinchazos y una baja.

### EN BILBAO.—Novillos de Surga.—Agüero y Tomás Jiménez

Bilbao, 16.—Se ha celebrado, con tiempo lluvioso y buena entrada, la primera novillada de la temporada taurina.

Los novillos de Surga, finos y bien presentados; pero sin bravura. Se fogueó al segundo.

Agüero veroniquéo bien al primero; se apretó en varios muletazos y dió un pinchazo y media ladeada. (Aplausos.)

Al cuarto, manso, le lanceó erguido y sin gracia; hizo una faena de alíno, dió un pinchazo y una atravesada.

Agüero fue cogido por su primero al lancear, resultando con la taleguilla destrozada y un varetazo. El toro fue fogueado y llegó incierto al final. Agüero muleteo indeciso, sufriendo achuchones; dos estocadas atravesadas y un descabello.

En el quinto veroniquéo y quitó superiormente; hizo una faena valiente, pero sin parar, y mató con media atravesada y un descabello.

Tomás Jiménez lanceó movidísimo al tercero, que fue suave. Tras una mala faena de muleta, dió una estocada baja. En el sexto la lidia fue un herradero. El bicho echó una puya a un tendido, hiriendo a un espectador. Jiménez muleteo despegadísimo; dió cuatro pinchazos y media buena y descabello. La novillada transcurrió entre continuas chaocotas y los toreros fueron abucheados a la salida.

### EN GRANADA.—Novillos de Pedraja. Mera, Rubichi y Vilches

Granada, 16.—Se celebró la novillada suspendida los días 1 y 8 de los corrientes por mal tiempo, con toros de D. Antonio García Pedraja.

Los novillos salieron infernales, broncos y difícilísimos y con ganas de hacer daño.

Luis Mera, muy valiente y trabajador toda la tarde, fué cogido en diferentes ocasiones, sin más consecuencias que lamentar que la rotura de la ropa; mató sus dos toros bien, por lo que fué muy aplaudido.

Rubichi estuvo toda la tarde muy trabajador y valiente; fué igualmente cogido sin consecuencias; se le aplaudió mucho en la muerte de los dos que mató.

Antonio Vilches, regular en el primero y desgraciadísimo en el segundo, que fué al corral.

### EN ALMAZAN.—Novillos de López. Nacional III

Almazán, 16.—Los novillos de López fueron mansos, a excepción del segundo.

Nacional III tuvo una gran tarde, siendo ovacionado con el capote, las banderillas y la muleta.

Mató sus toros de otras tantas estocadas, siendo aclamado.

### EN CÓRDOBA.—Una charlotada

Córdoba, 16.—Con un lleno celebró la novillada cómica. Los bichos de Natera fueron bravos, y los toreros bufos Charlot, el Chispa y su Botones gustaron mucho y oyeron continuas ovaciones. Han vuelto a ser contratados para la feria.

### EN TALAVERA DE LA REINA

## Conferencias agrícolas

El pasado domingo tuvo lugar en el local del Circuito de Labradores y Ganaderos de Talavera de la Reina la inauguración de la serie de conferencias sobre temas agropecuarios que se propone llevar a efecto esta importante Sociedad.

En la tarde del expresado día hablaron el marqués de Casa Pizarro, D. Ramiro Alonso Castriño, quien, con su experiencia de gran agricultor, se ocupó—describiendo lo que realiza en sus fincas—de los medios de acrecentar nuestra producción de secano, y el ingeniero agrónomo, director de la Estación de Ensayo de Semillas de la Moncloa, nuestro colaborador Sr. García Romero, que demostró, de una manera práctica, la importancia que en el cultivo tiene el factor semilla, encareciendo la selección y análisis de las mismas.

El numeroso auditorio que llenaba el local del Circuito de Labradores escuchó con marcado interés y premió con grandes aplausos la útil labor de los conferenciantes, que fueron más tarde obsequiados con un banquete por la Junta del mencionado Circuito, que preside el hoy alcalde de Talavera, D. Antonio Hesse.

El acto del domingo ha causado entre los agricultores y ganaderos talaveranos muy grata impresión.

### El trasatlántico «Puerto Rico»

No hay noticias de su paradero Santander, 16.—Se desconoce la fecha de llegada a este puerto del trasatlántico «Puerto Rico», que procede de Colón, con importante cargamento de café y cacao.

En la casa consignataria existe alguna inquietud por la falta de noticias de este buque, que se cree está detenido a causa de algún temporal.

Se ha radiotelegrafiado al capitán para conocer la fecha de recalada en este puerto.

## NOTICIAS

Ateneo.—Hoy, a las siete y media, dará su anunciada conferencia, sobre «Los estigmas de la boca», D. Luis Subirana.

A las seis, D. Estanislao del Campo disertará sobre «Gómez Ocañas».

Escuela Central de Ingenieros Industriales.

Los días 21 y 28 del mes actual y el 5 de Mayo, a las siete de la tarde, dará tres conferencias en la Escuela Central de Ingenieros Industriales el distinguido ingeniero D. Vicente Burgaleta...

Bolsa de Madrid

Muy poco negocio se observa en Bolsa, presentándose la Deuda reguladora bien dispuesta, mejorando de 20 a 30 céntimos. De los valores industriales se destacan los Explosivos...

Cotización del día 16 de Abril

Deuda perpetua Interior 4 por 100 (1919).—Serie F, 71,00; E, 71,20; D, 71,40; C, 71,40; B, 71,40; A, 71,40; A fin de mes, 00,00. Deuda perpetua 4 por 100 exterior.—Serie F, 86,50; E, 86,50; D, 86,25; C, 00,00; B, 87,50; A, 87,50.

Dentro de pocos días se fijarán en todos los coches tranvías de España unos carteles de la Exposición Internacional del Mueble y Decoración de Interiores...

Instituto Francés.—Hoy, a las siete, conferencia de M. Picavet, sobre «Versalles y el rey Luis XIV». Proyecciones. Presidirá el acto y hará la presentación del conferenciante D. Antonio Ballesteros...

Dr. Balaguer. Vacuna, de 3 a 5. Preciados, 25

50.000 pesetas de prima

La Sociedad «Pompas Fúnebres», establecida en la Avenida de Peñalver, número 15, ha puesto a disposición del excelentísimo señor alcalde la suma de 50.000 pesetas para que sean entregadas a quien demuestre que dicha Sociedad ha cobrado al público cantidad alguna por el impuesto sobre conducción de cadáveres...

Instituto Nacional de Previsión

Actuación vizcaína. El presidente del Instituto Nacional de Previsión, general Marvá, ha dado cuenta al ministro del Trabajo de la firma del Convenio de relaciones entre el Instituto Nacional y la Caja de Ahorros Vizcaína...

MADERAS Se desean agentes Especialidad en Haya MURIZ y H. DE ALBA, VALENCIA

La Beneficencia española de Méjico

Construcción de un Sanatorio. A ruego de la Beneficencia española de Méjico, la Legación de España en dicha capital comunica que se ha abierto un concurso para la formación de anteproyectos de un Sanatorio destinado a aquella Sociedad...

DE ARTE

Museo del Prado. En la presente semana se darán en este Museo las siguientes conferencias: Miércoles 18.—A las once y media de la mañana, el Sr. Juan Comba hablará de «El traje de las madrileñas en los cuadros de Goyas».

EL TIEMPO

La temperatura máxima de antayer fué de 23 grados en Murcia, y la mínima de cero en Santiago y Teruel. En Madrid, la máxima de ayer fué de 16°, y la mínima de 4°7'.

Los partidos políticos

Los reformistas.—Se convoca a todos los afiliados al Comité reformista del distrito de Chamberí a una junta que para tratar de asuntos relacionados con la próxima lucha electoral se celebrará hoy martes, a las diez de la noche, en la Secretaría del partido, Prado, 8.

BIBLIOGRAFIA

LEA USTED «El ajusticiado,» Novela de emoción intensa e insuperable interés CINCO PESETAS

Doctor José Verdes Montenegro.—La tuberculosis pulmonar y sus tratamientos. Libro para médicos y enfermos. 15 pesetas. Librería de Moja.

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo, porque quita el dolor, las acedias, las diarreas en niños y adultos, el enfameo como más, dilige mejor y nutre, curando las enfermedades del ESTOMAGO e INTESTINOS. PURGATIVA. Marca registrada. Laxante suave y eficaz, para conseguir una deposición diaria, contra los estados biliosos, el estreñimiento, la indigestión y la aponia intestinal, en niños y adultos.

OFRECEMOS en alhajas con piedras finas. Alhajas de oro de ley al peso. Relojes de bolsillo y pulsera. Relojes de pared. Prismáticos. Aparatos fotográficos. Máquinas de escribir y objetos para regalos.

CASA SERNA 9, Hortaleza, 9 COMPRO, VENDO, CAMBIO

LA DISPEPSIA PUEDE SER FACILMENTE SUPRIMIDA. Nada hay tan fácil como quitarse la gastritis, la dispepsia, la acidez y todos los otros desarreglos digestivos que provienen de un exceso de acidez estomacal.

Hotel Universal Habitaciones con cuarto de baño. Gran confort. Pensión desde 15 pesetas. Habitaciones independientes desde 8 pesetas. ATOCHA, 8 y 10. Teléfono 3.790 M. Madrid

AVISO JOSE JARRES SUCESOR DE S. BERNALDEZ 15, PUERTA DEL SOL, 15 (esquina Alcalá) Participa a su clientela haber recibido de las mejores fábricas inglesas un inmenso surtido para la presente temporada.

CAFES TOSTADOS Y TORREFACTOS MARCA COLON. ¿Un buen chocolate? Tomad la marca AGUSTINOS Compañía Nacional, Manuel Cortina, 3

Merced a su original y acertada composición, ensalzada en numerosos testimonios facultativos, el Jarabe Benzocinámico con HEROINA del doctor Madariaga, cura eficazmente los Catarros recientes y crónicos, tos, ronquera, fatiga y expectoración consiguiente, siendo además valiosísimo auxiliar de los diferentes tratamientos para la curación de la tuberculosis.

PINEDA MONTERA, 2 SASTRERIA Acaba de recibir un inmenso surtido de pañería inglesa para la temporada. Rebaja de precios. Cortador extranjero.

Correo de teatros

ESPAÑOL.—En función popular se representará martes y miércoles el drama de gran éxito La seca, considerable triunfo de Enrique Borrás. El martes y jueves por la tarde, el famoso drama El Cardenal, éxito culminante de Borrás, y el viernes por la noche se verificará el estreno del drama póstumo del malogrado López Pinillos (Parmeno), Embrujamiento, que tanta expectación ha despertado.

DEBUT DE VERA SERGINE EN LA PRINCESA.—El próximo viernes, día 20, a las diez de la noche, se verificará el debut de la admirable compañía francesa a cuyo frente figura la eminente actriz mademoiselle Vera Sergine y el gran actor Pierre Renoir, poniéndose en escena el drama en cuatro actos, de M. Henri Bataille, titulado Le scandale.

COMEDIA.—Hoy martes, por la noche, con su 150.ª representación, reprise del admirable sainete El niño de oro. En la zambra gitana del segundo acto tomarán parte los célebres artistas flamencos Vicenta la Gitana, María y Dolores Ortega, el famoso guitarrista Montoya y Enrique Mariscal, contratados especialmente para esta obra.

Teatro Lara: atracción «Mala ley, :: Isabelita Ruiz»

ESLAVA.—Ya es un hecho que la compañía de zarzuela del popularísimo y gracioso actor Casimiro Ortas, de la que es empresario Juan Vila, dará una serie de representaciones en este teatro, la que no podrá ser tan larga como el público y la Empresa desearían, por lo avanzado de la temporada.

Teatro Cómico «NUEVO MUNDO, el mayor éxito de la temporada TODAS LAS NOCHES Jueves tarde, seis y media, primer Jueves moda, «NUEVO MUNDO,»

CIRCO AMERICANO.—No hay función para dar tiempo a montar los aparatos de las atracciones mundiales que forman el segundo programa de primavera. Números emocionantes, desconocidos en Madrid. Debuta mañana miércoles, colosal función a beneficio de la Asociación de la Prensa.

GENIALIDADES DE ARTISTA.—En la donosa comedia Pasajero sin billete luce Ossie Osvalda, la monísima artista alemana, toda la travesura de su ingenio, pues el autor del argumento pensó sin duda en esta estrella para plantear su obra.

NUEVO PROGRAMA EN DORE Y EN ESPAÑA VERA USTED.—Hoy, en el Salón Doré y Cinema España, se renueva totalmente el programa, figurando en éste un maravilloso conjunto de estrenos. ALBERT BASERMANN EN EL CINE-MA GOYA.—Este artista eminente, conceptualizado como el primer actor alemán, es el que desempeña el papel de Alejandro VI en la imponente película Lucrecia Borgia.

Plateros y bisutereros. Visitad la casa Fernández Medrano y C.ª Madrid, Mayor 4, 1.ª. A.—Últimas novedades en las mejores marcas de artículo chapado.

EL MEJOR POSTRE MIEL SELECCIONADA DE «LA UMBRIA,» Reumáticos CIATICARINA García Suárez. Alivio inmediato, curación segura. Farmacias y Madrid. Laboratorio, C. Recoletos, 2.

Interesa conocer el paradero de Mercedes Antonino, de treinta y un años, estatura baja, color moreno; viste bata negra. Razón, Luis Machuca, Siete Julio, 5.

SECCION RELIGIOSA Santos de hoy.—Santos Aniceto, Marciano, Hermógenes, Elías, Rodolfo, Isidoro, Inocencio, Esteban y Roberto, mártires y confesores, y Santas Potenciana y María Ana, vírgenes.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las religiosas de Don Juan de Alarcón.

ESPECTACULOS PARA HOY

ESPAÑOL.—Compañía de Enrique Borrás.—A las seis, El cardenal.—A las diez y cuarto, La seca. COMEDIA.—Compañía cómica dramática.—A las seis, concierto ópera de cámara Oteín-Crabbe.—A las diez y media, El Niño de Oro. LARA.—A las seis y a las diez y cuarto, La mala ley e Isabelita Ruiz.

CENTRO.—Compañía Alba-Bonafé.—A las diez, el faro, Carmelita Sevilla, Marija Lopetegui.

INFANTA ISABEL.—A las seis y cuarto y diez y cuarto, El paso del camello y María Tubau. ROMEA.—Compañía Plana-Díaz.—A las seis y media y diez y media, Simón y Manuela.

ZARZUELA.—Compañía Esperanza Iris.—A las siete, La marcha de Cádiz, Los Cronwell y canciones por Esperanza Iris.—A las diez y cuarto, Nancy y canciones por Esperanza Iris.

APOLO.—A las seis, El señor Joaquín y La montería.—A las diez y media, La real gana y La montería. COMICO.—A las seis y media, El tio Paco.—A las diez y media, Nuevo Mundo.

LATINA.—A las seis, La czarina y Los cadetes de la reina.—A las diez y cuarto, Gramática parda y La montería. CERVANTES.—Compañía Miguel Muñoz.—A las seis y media y diez y media, La hija de nadie.

FUENCARRAL.—Compañía Concha Torres.—A las seis y diez y cuarto, Santa Isabel de Ceres. NOVEDADES.—A las seis, Los malos amores.—A las siete, El punto de mira.—A las diez y media, La chicharra.—A las doce, Gitanerías.

MARTIN.—A las seis y media, Las corcarias y La piscina de Buda.—A las diez y media, El regalo de boda y La piscina de Buda. CIRCO W. PARISH.—A las diez, gran compañía internacional de circo de Leonard Parish.

MARAVILLAS.—A las seis, sección artística Argentina.—A las diez y media, Mary la Hebrea, Walkyria, Manolo Vico, Ninus, Pepita Odena, Walkers Juveniles, Grean and Wood, Argentina.

REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO.—(Empresa Sagarra).—A las cinco y media de la tarde y a las diez de la noche. Gran éxito de La primera novia (por Charles Ray), éxito sensacional de Miliona o la tragedia de un totero, gran acontecimiento de Veinte años después (capítulo tercero).

CINEMA ESPAÑA Y SALON DORE.—(Empresa Sagarra).—A las cinco de la tarde y a las nueve de la noche.—Estreno de El jardín de las Tullerías, estreno de El señor gigante (muy cómica), estreno de El sello de Cardí, estreno de Una noche sangrienta, éxito de El martirio de una mujer (capítulos noveno y décimo).

ROYALTY.—Gran sexteto.—A las seis de la tarde y a las diez y cuarto noche.—Martes de gran moda.—Acero frío (Mac Gowan), El tren 24 (quinto libro), Fatty, tenorio (gran risa), estreno de Mary, locamente enamorada (Mary Miles).

CINEMA GOYA.—Gran orquesta.—A las cinco y media tarde y a las diez noche, Vacaciones de Elena (por Tom Mix), éxito de El octavo no mentir, estreno de Baby, barrera (cómica, dos partes), éxito enorme de Lucrecia Borgia.—Mañana, día de moda.

CINE IDEAL.—A las cinco y a las diez. Martes de gran gala.—Estreno de Mary, completamente enamorada (por la monísima actriz neoyorquina Mary Miles), El tren número 24 (quinto libro), Acero frío (por Mac Gowan), Mary y su fiero papá (por Billie Rhodes).

CINE X (Noviculado).—A las cinco de la tarde y nueve y tres cuartos de la noche, La caza del oso (muy interesante), A ser buenos chicos (de gran risa), El pacto (cuatro partes), el éxito inmenso de Parisette (capítulos cuarto y quinto).—El jueves, La verdadera felicidad (por Perla Blanca).

CINE COLISEO IMPERIAL.—Cine-matógrafo especial para familias.—A las cinco y media tarde y a las diez de la noche.—Estreno extraordinario de La presa del abismo, Las de Calin (estreno) y Charlot, héroe del patin.

CINEMA CHAMBERI, Ponzano, 25.—A las cinco tarde y nueve y media noche.—El misterio de Jefferson (William S. Hart), Charlot en el balneario, El guante de la muerte (primero y segundo episodios) y otras de estreno.

BAR CINEMA, Atocha, 68.—Secciones de cine-matógrafo de tres de la tarde a doce de la noche, proyectándose Un idilio en el Japón, los episodios quinto y sexto de la magnífica serie Por amor (interpretada por Perla Blanca) y Un canario de precio (cómica). La entrada, por los precios de la consumación de bar corrientes, aumentados en el cine-matógrafo en 15 céntimos.

BARBIERI.—A las diez, variedades. Clamoroso éxito de Dora la chichanica. Después del espectáculo, supper tango. THE FORTEEN CLUB, Barco, 34.—Cabaret. A las cinco, té baile. A las diez, supper tango. Lindas señoritas. Entrada, por la consumación.

FOLIES BERGERE, Cabaret parisién, Andrés Borrego, 8 y 10, frente a Luna, 31.—A las cinco, aperitivo tango. A las diez, supper tango. Entrada, por la consumación.—A las doce, jueves, viernes y sábado, canto jondo. Derroche de mujeres bonitas.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

POR BRILLANTES, PERLAS Y JOYAS SE PAGAN ALTOS PRECIOS BELIGROS, 11, PISO PRIMERO

**LA ALIMENTACION DEL ENFERMO ¿SABE USTED LA IMPORTANCIA QUE TIENE?**

La enfermedad es una batalla entablada entre el enfermo y el microbio que quiere aniquilarle. Alimentar al enfermo de un modo apropiado y enérgico es darle vigor para luchar; es ponerle en condiciones de que sea él el que gane la batalla, y por tanto de que cure. Se han creado para alimentar enfermos y han dado a la Casa BRAND, de Londres, fama universal. Son esas esencias de vaca y de pollo una gelatina exquisita, que se toma tal como está en la lata, dos cucharaditas por hora, salvo lo que el médico disponga. Pueden darse a los enfermos, cualquiera que sea su estado y su calentura. Se absorben rápidamente y producen una acción segura sobre el sistema nervioso y el corazón, conservando el enfermo sus fuerzas y sus facultades mentales maravillosamente. No dejan residuo ninguno, y por esto pueden darse hasta cuando se teme perforación o hemorragia intestinal, pudiendo así alimentarse el enfermo admirablemente, sin correr riesgo ninguno. Pídanse en nuestra Exposición, BARQUILLO, 22, donde hay una porción de artículos alimenticios ingleses, entre ellos varios especiales para enfermos y personas delicadas. Visite usted dicha Exposición, y le interesará seguramente. También se venden las esencias de Vaca y de Pollo BRAND en las Casas Pérez Martín y C.ª, Alcalá, 9; E. Durán, Tetuán, 9; Gayoso, Arenal, 2; Prast, Arenal, 8; y en otras farmacias y tiendas de comestibles.—Importadores exclusivos: Sebastián Tauler y Compañía, MONTERA, 18, MADRID

**DEFUNCIONES Y FUNERALES**

Estas esquelas se admiten en todas las Agencias de Publicidad y en esta Administración, Sacramento, 5, al precio de pesetas 1,50 la línea.

La Sra. Doña Laura Quintana ha fallecido ayer. La conducción del cadáver tendrá lugar hoy, a las dos, desde la calle de Belén, 16 y 17, al cementerio de la Almudena.

Don Antonio Gómez de Arriba falleció ayer. El entierro se efectuará hoy, a las dos, desde la calle de Melilla, Grande, 14, al cementerio de la Almudena.

**Ganaréis 50 pts. diarias**

Señoras o caballeros, desempeñando horas libres, fácil representación artística. BISUTERIA y JOYERIA «Oro Gold» inalterables, sustitutos del oro baratasimo. Escríbido: ESTABL. EDG. LEVI, 18, Cours Pasteur, BORDEAUX (Francia).

**Montepío Nacional de Aseguradores**

En cumplimiento de lo que dispone el Reglamento de este Montepío, se convoca a sus asociados a la Junta general ordinaria, que se celebrará en el domicilio social, Barquillo, 23 y 25, el día 25 del corriente, a las siete de la tarde. Madrid, 10 de Abril de 1923.—El Secretario, Luis Facio.

**Casas baratas**

Informes, gerencias, representaciones y proyectos para particulares, cooperativas y corporaciones por arquitectos especializados en las disposiciones vigentes. Despacho: Huertas, 10, de cuatro a seis. Apartado núm. 1.032

**CASA CABIEDES**

Caracas, 9 y 9 duplicado a 50 pasos de la estación del Metro de Chamberí. La casa que más barato vende y vendida. Es la única en que la ley de la Relatividad se verifica, pues está en relación directa con el bolsillo del cliente. Venid y veréis cómo con un presupuesto pequeño os lleváis cuantos muebles os sean necesarios.

**Horacio Echevarrieta**

MADERAS  
Fábrica en Cuenca  
OFICINAS:  
Fernanfior, 2, Madrid. Apartado 376

**RHODINE**

LABORATORIO DE LA PHARMACIE  
Tubos de 20 Comprimidos de 50 Centigramos  
JAQUECAS  
NEURALGIAS  
REUMATISMOS  
INFLUENZAS  
Adaptada por el cuerpo medical de FRANCIA

**SORTIJAS DE SELLO**

Oro de ley y chapadas desde 3 pesetas  
UNICA CASA QUE LAS GRABA EN EL ACTO  
5, PLAZA DE SANTO DOMINGO, 5 (GRABADOR)

**PENSION NIEVES**

Matrimonios, amigos, familias, todo confort. Baño, Ascensor, Calefacción.  
CALLE DE PELIGROS, 6 Y 8, PRINCIPAL

Si a usted le interesa contratar para la próxima campaña el servicio completo de su CALIFICACION a precios excepcionales, pida presupuestos a

**ANTRACITAS DE PALENCIA**

Asociación Patronal de Menores.  
ALMAGRO, NUM. 31 TELEFONO 708 J.

**JUNCO, MEDULA, NIMBRE**

FABRICA DE MUEBLES DE E. LAGO  
Precios económicos  
VERGARA, 1, frente al Real.

**FABRICA DE CAMAS**

Bronce, doradas, níquel y hierro  
Precios sin competencia. VALVERDE, 1 cuadpdo.

**¿QUERÉIS VER BIEN?**

Graduación de la vista gratis  
Calle del Prado, 16-18, óptica

**Preservativos**

de señora y cab.º. Catálogo gratis. Sirvo provincias. El Neverip, Tetuán 42.

**HIPOTECAS**

MADRID-PROVINCIAS  
Luis Corral, Alcalá, 85.

**Muebles**

de lujo y económicos. Gran surtido alcobas, comedores, salones, etc. plazos y contado. LA CONFIANZA, 5, Valverde, 5.

**QUESO de VILLALON**

de imitación manchego  
SERAFIN MATE PALENCIA

**Neumáticos**

CORD - CABLE Y LONA  
BANDAJES CAMION  
Para comprar barato!!  
Casa Arditi. GENOVA, 4.  
Exportación provincias

**Purgaciones**

VENEREO-SIFILIS  
Se curan rápidamente.  
ESTUDIOS, 2

**Preservativos**

LA DISCRETA. SALUD, 6.  
Catálogo sin enviar sello.

**LINOLEUM**

Hules, gomas y artículos para la limpieza. C. Prado, 8

**AUTOMOVILISTAS**

Si desean adquirir automóviles de marcas reconocidas visiten el SALON EXPOSICION, PASEO DE RECOLETOS, 14 donde están expuestos los siguientes automóviles:

MAJOLA, 610, HP., conducción interior, 2 asientos. Ptas. 6.500	DAIMLER, 20, HP., S. V., Landaulet. Ptas. 7.500
OVERLAND, m.º 6814, 15-20, HP., Coupé Limousine. — 10.500	METALLURGIQUE, 12, HP., Landaulet. — 6.500
OVERLAND, m.º 75, 12 HP., Limousine. — 11.000	DETROIT, 15, HP., Faetón. — 7.500
CAMIONETA DIETRICH, 12, HP. — 2.000	ZEBEL, 12-15, HP., Faetón. — 10.500
PAIHARD, 16, HP., S. V., Limousine. — 13.500	MITCHELL, 15-20, HP., Limousine. — 12.000

**GARANTIZAMOS LA PARTE MECANICA**

Solamente por treinta días :: PASEO DE RECOLETOS, 14

**POLICIA**

Convocatoria próxima. Esta Academia ingresó 95 por 109 de los presentados oposición última. Preparación eficaz, número alumnos limitado. Profesores: TRABAZO-MUNGUÍA, autos de Dilectísimo policía, Valverde, 24, segundo izquierdo. Matrícula, ocho noches.

**LINOLEUM**

persianas, hules, liquidación. Serra, S. Bernardo, 2.

**Vendo hermoso**

hotel en Cevedilla, solar en Madrid, Paseo Ronda, calle Alcala, a 4 pesetas 25 céntimos pte. Urge colocar capital en hipotecas. ARENAL, 18, Sr. Núñez.



La alegría de vivir vuelve de nuevo.

La anemia, debilidad e inapetencia son a menudo la consecuencia de una alimentación inapropiada. La mala digestión impide que el organismo reciba las substancias necesarias para su desarrollo y fortalecimiento. Para estimular el apetito y mejorar la digestión emplee Vd. solamente

**Somatose**  
el aperitivo y reconstituyente por excelencia.



FERIA INTERNACIONAL DE FRANCOFONIA A M. 15 al 21 de Abril 1923. La Exposición más completa de productos alemanes. Para informaciones, dirigirse al representante en Madrid, D. Ramón de Satorres, Agencia de la Hamburg-Amerika Linie, Alcalá, 43.

**Becerrada**

Los que como hidadores desean tomar parte en gran becerrada que se celebrará en la Plaza de Toros de Madrid, pueden presentarse los días 20 y 21 del actual, de nueve a once de la noche, en la Plaza Mayor, núm. 9, segundo.

**LINOLEUM**

Persianas, Realización rápida. Grandísimas rebajas. Gayetano Polo y Herms. Fuencarral, 19 y 21.

**¿QUIERE VENDER?**

Alhajas, papeletas del Monte, plenos, autoplanos, antigüedades y toda clase de objetos.

**LA CASA A. VIUDAS**

CALLE DE LA CRUZ, NUMERO 10  
Le pagará todo su valor.

**Nueva fábrica española**

de lámparas eléctricas marca IBERIA  
Industria española, capital español, materiales españoles.

La mejor lámpara española! Luz clara y potente, duración indefinida, precio relativamente económico, porque si es muy barata no puede ser buena. La baratura consiste en la gran duración y en la economía en el consumo con el máximo de luz, condiciones todas que reúne la nueva lámpara IBERIA. Pídanle precios y descuentos. Se solicitan agentes en provincias.

VILLAR, MARTINEZ Y COMPAÑIA  
Fuencarral, 18, Madrid. Teléfono 45-96 M.

**Palace Automóvil**

Paseo de María Cristina, 25. T.º 53-30 M

Admitimos automóviles y camionetas FORD a los siguientes precios mensuales

STANDS..... 35 pesetas.

JAULAS..... 55 —

**BLÉNORRAGIAS**

TREINTA AÑOS DE ÉXITOS  
Se curan siempre con la Inyección Cubas. No produce estreñecimiento ni orquitis. Se venden en todas las farmacias y depósitos. Autor, UROSAS, 4.-MADRID.

Precio: 9,90 pesetas. Por correo, 4 pesetas.

TELEFONOS Instalaciones en alquiler y venta LA TELEIBERICA  
Francisco de Rojas, 2, Madrid Teléfono 241 J.

**LA SEÑORA**

**DOÑA JOSEFA COELLO Y GARCIA**

VIUDA DE VICTOR GONZALEZ

Ha fallecido el día 16 de Abril de 1923

A LOS CINCUENTA Y CINCO AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los auxilios espirituales.

R. I. P.

Sus hermanos, D. Pedro, doña Antonia y D. Felipe; hermanos políticos, doña Jacinta Aris y doña Balbina Rodríguez; tíos, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios Nuestro Señor y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy 17 del corriente, a las dos y media de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Atocha, núm. 11, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio. Se replica el coche. No se reparten esquelas.

Pompas fúnebres.—Conde de Peñalver, 15.

**Carbon de encina, hoy, 18 cts. kilo**

Mezcla, 10; bolas, 12; desde 5 a domicilio; carbón encina, 40 kilos, 8,75; bolas, 5,20; ovales, 3,00; cok, 5,35; antracita, 4,50 y 5,50; S. Vicente, 3; Valdeca, 2; Poz, 10; Gil-Quevedo, 3; Embudo, 3; Buro, 13; Alberto Arullera, 47; Alcañal, 130; San Vicente, 48; Santa María, 17; San Simón, 7; San Nicolás, 3; y Calatrava, 16. ALMACENES DE SEGOVIA Y FABRICAS. PEÑUELAS, 10. Teléfonos 6-04 M. y 13-54 J.

**ENORME LIQUIDACION**

Ucendo, en su nuevo local, Infantas, 7, liquida baratasimo aparatos electricos, vajillas, objetos regalo gran variedad.

**Muebles de lujo**

Exposición de comedores, dormitorios, despachos, salones de todas clases y estilos en precios sin competencia

Inmejorable construcción, solidez y gusto. Enviamos catálogos a provincias, remitiendo ptas. 10.

**THONET HERMANOS. MADRID**  
Plaza del Angel, 10. Teléfono 29-01 M.

**Para CASAS baratas**

hoteles, industrias, vando grandes y pequeños solares; Salamanca, Vallehermoso, Amaniel, Dehesa Villa, Chamberí, Ronda Segovia, etc. Facilite pago. Arenal, 22 duplicado. De dos a tres y de ocho a nueve.

El que quiera mucho

**DINERO**

POR

**PAPELETAS**

DEL

**MONTE**

Aunque estén empeñadas en las casas de préstamos

La Casa Central

Paga el 80 por 100 más que las demás casas

Postas, 7 y 9

**NOVEDAD**

LAMPARA TUNGSRAM (Budapest), 1/2 WATIO

:: OPALINA (LUZ DE LA LUNA) ::

**LUZ, LUZ, LUZ**

Claridad, Claridad, Claridad

Lámpara TUNGSRAM (Budapest) de todas clases y de todos los tipos, importada de Hungría.

Pedida en todos los establecimientos de electricidad y de material eléctrico, y en MONTERA, 18, MADRID. TELEFONO 39-49 M.

Dirección telegráfica: TUNGSRAM, MADRID

**EL MEDICO DEL Ford**

EN FAVOR DEL PUBLICO

Servicio de transportes de todas clases, rápido y económico.

Avise por teléfono al 24-50 S. En el acto será atendido

**FABRICA DE ROPA BLANCA**

PARA SEÑORAS Y NIÑOS

A. MARTINEZ. TELEFONO 47-23 M.

**CUESTA SANTO DOMINGO, 20 ENTLOS.**

Esta casa ha montado una sección especial para la venta directa al público a precios verdaderamente de fábrica.

Las señoras deben visitar esta casa, para que se convencerán de la gran economía que encuentran adquiriendo los artículos del verdadero fabricante. Hay gran tirón. El surtido más enorme en encajes y bordados.

**ELEVACIONES DE AGUA EN POZOS DE**

10 a 200 metros de profundidad

Con nuestra hydro bomba podemos elevar el agua en pozos hasta 200 metros de profundidad, sin necesidad de bajar a los pozos ni hacer obra alguna, encontrándose los aparatos propulsores en la superficie. Gran rendimiento, economía de fuerza, etc. Presupuestos gratis.

Cayatte, Caballero de Gracia, 9, Madrid.

**EL MEJOR ANTIBLENORRAGICO**

Para corregir una PURGACION rápidamente y sin peligro son las

**CAPSULAS KOCH**

De esencia de Sándalo Oriental purísimo y de esencia de Eromendina de Venecia refinada, a 0,25 centig. de cada por capsula. A tres pesetas caja en farmacias.

**LOS SELLOS GULL**

AUMENTAN RAPIDAMENTE

LA LECHE A LA MADRE QUE CRIA

CON DIFICULTAD A SUS HIJOS

Venta en farmacias. Depósito: E. Durán, Tetuán, 9, Madrid

**Corresponsales**

NOVELAS POR ENTREGAS. GANAREIS MUCHO DINERO pidiendo condiciones y muestras que mandará gratis LA EDITORIAL SIMON, calle del Angel, número 6, Madrid.

**Guardamuebles**

Magdalena, 2. Tel.º 46-03 M.

**LA MALA REAL INGLESA**

COMPANIA DEL PACIFICO

SALIDAS PARA AMERICA DEL SUR

DARRO, de Coruña, el 24, y de Villagarcía, el 25 de Abril.

ANDES, de Coruña, el 29, y de Vigo, el 30 de Abril.

OROPESA, de Coruña, el 11, y de Vigo, el 12 de Junio.

OROYA, para la Habana, Canal de Panamá y el Pacífico, de Santander, el 28; de Coruña, el 29, y de Vigo, el 30 de Abril.

ORCA, para Nueva York, de Southampton y Cherbourg, el 27 de Abril.

Salidas regulares de los mejores vapores de las series A, D y O, de CORUÑA, VIGO y LISBOA para BRASIL, RIO DE LA PLATA, etc.

PARA MAS INFORMES DIRIGIRSE:

MADRID MACANDREWS Y COMPAÑIA LIMITADA. AGENTES CALLE DEL MARQUES DE LUJAN, NUMERO 21

VIGO E. DURAN

CORUÑA RUBINE E HIJOS

MALA REAL INGLESA

SOBRIHOS DE JOSE PASTOR

COMPANIA DEL PACIFICO

SOBRIHOS DE JOSE PASTOR

COMPANIA DEL PACIFICO

**Viena Repostería Capellanes**

Pastelería y repostería fina. Todos los domingos Bocadillos de nata, postre exquisito, especial de esta Casa.

CHOCOLATE REINA VICTORIA. Pan de Viena, Gluten y Riche. Plambres variados. Ensamadas, Croissants, Brioche, suizos y tartas de almendra y bizcocho.

Preciados, 19; Génova, 23; Arenal, 30; Coruña, 28; Alarcón, 11; Toledo, 64; Marqués de Urquijo, 19; San Bernardo, 88; y Martín de los Heros, 83 y 85.

Para ver Madrid en diez días

Itinerarios, fotografías, servicios públicos, excursiones Toledo, Escorial, Pardo, etc. Librerías 2 pesetas.

